

ES PRECISO ACTIVAR

Las líneas férreas de interés para Granada

Se acaba de repartir a los diputados en Cortes el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre construcción de nuevos ferrocarriles.

¿Necesitaremos decir que en las relaciones incluidas en ese dictamen no figuran las líneas convenientes no sólo a Granada y su provincia, sino también a los intereses generales de la Nación?

No conocemos los razonamientos que preceden al dictamen proplamente dicho, para justificarlo; pero hemos visto los artículos del proyecto de ley que aquella Comisión propone, y en los cuales se indican los motivos de las inclusiones. A pesar de esto, nos queda la con-trariedad de no haber leído los nombres que tan gratos nos habrían sido.

Con el susodicho dictamen, se da cumplimiento a lo prevenido en el artículo 2 de la ley de 13 de abril último relativa al plan de ferrocarriles que pueden considerarse de utilidad pública para la economía nacional. Lo lamentable es que no figuren esas líneas de interés granadino, a pesar de ser evidente esa utilidad.

Pero fijándose en la enumeración de líneas que se hace, resulta que proseguirán por cuenta exclusiva del Estado las obras de seis ferrocarriles, por estar incluidos en leyes votadas en Cortes y cuya construcción comenzó antes del año 1926.

Tampoco tenemos la suerte de que se puedan incluir nuestras líneas entre las que figuran en el artículo segundo, y que también serán ejecutadas hasta su terminación por el Estado. Son diez esos ferrocarriles. Tuvieron la fortuna de figurar en el plan de urgente construcción aprobado por decreto de 15 de marzo de 1916.

No, nos alcanza siquiera el artículo tercero, por el cual se construyan cuatro ferrocarriles, a cuyo costo contribuirán las localidades que serán beneficiadas en sus intereses. Es que esas cuatro líneas figuraban en el plan que fué apro-

bado por decreto de 5 de marzo de 1926.

No nos quejamos, porque las líneas que para más fácil comprensión seguiremos llamando «nuestras» no figuran en proyecto ni decreto alguno. En ninguna parte estamos, por no decir que no vamos a ninguna parte.

Pero, eso sí, podemos «agarrarnos» al artículo quinto. En su segundo párrafo se dice textualmente: «Dichas relaciones serán incrementadas con aquellos otros ferrocarriles que puedan constituir parte de planes sucesivos votados por las Cortes».

¿Será posible que todavía, después de tener a nuestro alcance ese portillo abierto a la esperanza, no lo utilicemos? En las columnas de este periódico está aún palpitante la invitación del diputado señor Santa Cruz a cuantas personas y entidades quisieran ayudarle en este propósito. No sabemos si alguien ha respondido al llamamiento, que, por haber sido público, debe ser contestado públicamente.

Lo indispensable es que los diputados por Granada y su provincia, entre los cuales se cuenta un ministro, se decidan a actuar, desagraviando a la opinión, que los califica de inactivos, indiferentes e ineptos. Así podríamos conseguir los ferrocarriles de interés general, por fomentar el turismo, y los de interés granadino, enlazado estrechamente con el interés general. Y serían relativamente pronto una realidad las anheladas líneas Jaén-Granada, Granada-Motril y Zafarraya-Granada.

A nuestra ciudad la tenían en olvido los monárquicos. Conviene poner de relieve que de manera distinta proceden los republicanos. Al discutirse los presupuestos, que serán presentados a primero de octubre; al darse cuenta del proyecto de ley que comentamos, en toda ocasión, sin pérdida de momento, deben actuar los diputados a Cortes. De modo distinto, serán acusados de no haber respondido al mandato; de haber perjudicado a Granada.

TRIBUNA LIBRE

¿ANDE EL MOVIMIENTO!

Habíamos quedado en que el movimiento se demuestra andando.

Esta demostración acaba de hacerla el señor Megías, más generalmente conocido por el Doctor inquieto, no parando en el camino a recorrer desde la Acción Republicana al partido radical socialista, con lo cual estima que ha hecho una buena acción.

De ahora en adelante, cuando el señor Megías intervenga en los debates municipales, exclamará:

—En nombre de esta minoría...
Y nadie, naturalmente, podrá contradecirle.

Una minoría es tanto más minoría cuanto menos individuos la integran. En este sentido, se puede presentar como modelo al Ayuntamiento de Granada.

En el Congreso, chocea que un socialista hable en nombre de su minoría, formada por ciento y pico de diputados; o un radical, en nombre de la suya, que tiene noventa.

Aquí es donde estamos en lo firme. Existen aquí minorías de mucha apariencia, como la que se da el lustre de llamarse radical, sin tener más partido que la minoría misma.

¿No lo oyeron ustedes en el penúltimo Cabildo, cuando el señor Sanz, pretendiendo hacer su segundo abellido negro, habló pomposamente en nombre de «esta minoría»?

Se trata de una minoría que, en cuanto sale del Ayuntamiento a la calle, no encuentra ni por casualidad en cien leguas a la redonda, una sola persona a quien decirle: ¡Adiós, correligionario!

Claro es que con el mismo derecho debe hablar «en nombre de su minoría» el señor Morenilla, que se ve asistido por cinco o seis concejales.

La situación más difícil es la de Corro y Carnero. ¿Cuál de ellos debe decir, pensando en Acción Republicana, «en nombre de esta minoría»? Como no echen pajas...

De Baquero y Ramén, no hablemos. Ellos mismos no saben si son menores o mayores. Tan indefinidos están, que resultan más grises que los uniformes de los guardias urbanos.

Los demás, están en sus glorias; son verdaderas minorías.

—Esta minoría...—dirá el señor Ortega Molina con más razón que nadie.

Gil de Gibaja es menos aún. Empezaba a decir: Esta minoría... y antes de que acabe acude el gato.

¿Y Marín Forero? El solitario.

A este edil, que apenas ha asistido a seis Cabildos, le ha cabido el honor de hablar en nombre de dos minorías distintas: la radical socialista y la social revolucionaria. Se pasó del trueno al rayo, mas siempre de caudillo.

Pero nada tan absurdo como la situación del alcalde.

El señor Yoldi es otra minoría unipersonal. Se encuentra aislado entre tanta minoría y, sin embargo, siempre esta o vota con la mayoría.

Tendrán que aliarse todas las minorías de uno solo, y fundar otro partido, aunque sea el autónomo chico.

Pero entretanto hay animación, movimiento y vida en la política local. Así nos luce el pelo.

Don Gil de las Calzas Verdes.

Visita relámpago

AYER ESTUVIERON EN GRANADA EL GENERAL QUEIPO DE LLANO, EL SECRETARIO GENERAL DE LA PRESIDENCIA Y OTRAS PERSONALIDADES.

Se dijo ayer tarde que a Granada habían llegado inesperadamente en automóvil ilustres personalidades de Madrid con el exclusivo objeto de visitar a un conocido granadino y, de paso, ver la Capilla de los Reyes Católicos.

La versión, aunque inconcreta, la recogimos nosotros como base para hacer las oportunas averiguaciones encaminadas a confirmar la noticia y enterarnos quiénes eran los ilustres visitantes, de los que se decía que ostentaban importantes cargos en el seno de la presidencia de la República.

En efecto, a los pocos momentos supimos que los que habían venido a nuestra capital eran el jefe del Cuarto militar del Presidente de la República, don Gonzalo Queipo de Llano; el secretario general de la Presidencia, don Rafael Sánchez Guerra, dos secretarios particulares y un agente de policía de Madrid.

Llegaron dichos señores alrededor de las seis de la tarde y su primera visita fué a la Granja Nacional, con cuyo propietario, don Ricardo Martín Flores, tie-

nen gran amistad los señores Queipo y Sánchez Guerra.

Estos y sus acompañantes, al no encontrar en la Granja al señor Martín, se trasladaron en automóvil a la casería «Villa Marías», que posee en el camino de Fullanas, donde les recibió cariñosamente.

Breves momentos estuvieron en la finca, porque los ilustres viajeros tenían necesidad de marchar a Priego, con objeto de asistir al banquete de gala que se celebraba en honor del jefe del Estado español, señor Alcalá Zamora.

El señor Martín Flores y sus hijos hicieron objeto de las atenciones que merecían sus amigos y éstos, después de ser obsequiados con un delicado refresco, estuvieron en la Capilla Real y a las siete y media emprendieron el viaje con dirección al expresado pueblo cordobés, siendo acompañados hasta las cercanías de Pinos Puente por don José Martín Campos, hijo del señor Martín Flores, en nombre del cual los despidió cortesmente.

LOS CACOS ACTUAN

Robos a granel

Sigue actuando con éxito la banda ra-teril que aprovecha los balcones abiertos, o las casas cerradas por ausencia, veraniega de los inquilinos o dueños.

Los cacos escalaron los balcones abiertos de una fonda de la calle de Parraga y robaron ropas y otros efectos a un extranjero que no ha querido denunciar el hecho.

Una casa de la calle de Puentezuelas, inmediata a la del señor Guardiola, y cuyo dueño está ausente, fué ayer en-contrada abierta.

Todo estaba en desorden en las habitaciones y un baúl vacío. El robado es un señor Argüelles, a quien se le ha avisado, y ya detallará en la Comisaría lo que los rancias se hayan llevado, a fin de que no parezcan los efectos ni los ladrones.

ESCENAS TRAGI-COMICAS

El médico «medicado»

La enferma, que tiene sus teorías acerca de la acción beneficiosa de los medicamentos en el organismo humano, ha dicho al galeno rural, que le regaña porque no se decidió a tomar la pócima:

—No; usted primero.

El gesto, ha sido versallesco. La enferma, seguramente una mujer ladina, re-negrida, seca como un sarmiento, de ojillos grises, que brillan maliciosos y zorrunos en las profundas cuencas, no sabe nada de Versalles ni de galantería, y sin embargo, ha abierto de par en par, echándose ella a un lado, las puertas de la eternidad al discípulo de Hipócrates.

Comprensivo el médico—¡lleva ya muchos años de tratar con la gente de los pueblos!—, ha sonreído, algo picado su amor propio como técnico de la ciencia de curar y hasta como cosechero (porque el breva je es de su laboratorio, mixto entre químico y culinario, mitad y mitad; la profesión no da para más, y hay que incurrir en la vida doméstica esta actividad complementaria de la medicina, la farmacia) se ha empopurrado bebiéndose, con gesto de cómica deleitosa-dad, la mixtura.

Pero ha durado poco el mohín de irónica reconvención a la vieja, por su estúpida desconfianza. El breva je ha descendido quemante gatzate y esófago abajo, hasta parecer plomo fundido que abrasara la más recóndita de las entrañas del hombre de ciencia.

Le ha mirado la vieja con profundo rencor y con una alegría salvaje, dictada por el más refinado egoísmo. ¡Caray, si llega a descuidarse!... ¡Cuando ella no tomaba potingues, por algo sería!... Y con curiosidad morbosa mira aquel cuerpo convulso, llevando en una silla camino de su casa, pensando que así pudo estar ella, a estar más confiada.

Piensa la vieja, que por esta vez, el zorro se ha cogido la mano en la trampa que preparaba para el cordero: ella.

Y... trabajo ha de tener el sustituto del médico envenenado, para hacer olvidar el hecho, ocurrido en un pueblo el otro día y divulgado por la Prensa, que corregido y rodeado de detalles siniestros, se transmitirá de padres a hijos, y decidirse a las gentes a que tomen, ni siquiera un gramo de bicarbonato contra la acidez.

¡Vamos, una escena para que viviera Molière!...

Pedro Barragán

PUPITRE — Se vende uno magnífico con dos carpetas y cajones en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

Se ha recibido en la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo el recurso entablado por el Ayuntamiento de Granada contra el acuerdo del Tribunal gubernativo de Hacienda, confirmatorio de otro del delegado de Hacienda de esta capital sobre derecho a acogerse a los beneficios de la ley de moratorias de 16 de abril de 1906.

—En las proximidades de la estación del Sur de España se celebró una ver-bena que estuvo muy concurrida.

Hubo iluminación a la veneciana, castillo y música.

—Se ha vuelto a hacer cargo de su destino el secretario de esta Delegación de Hacienda, don Carlos Montalvo.

—El alcalde conferenció con el secretario de la Junta de Instrucción pública y el arquitecto municipal sobre su proyecto de construcción de grupos escolares.

—Se realizan gestiones en el Gobierno para que sea indultado el guardia civil Angel Pardina.

TENIAN UN TIO EN LA HABANA

Dos muchachas de Villatranca de Córdoba, herederas de tres millones de pesetas

Hace algún tiempo falleció en la Habana un millonario español que dejó heredera de su fortuna a personas de su familia, que residen en España.

El cónsul general de Cuba en España hizo las averiguaciones necesarias, que dieron como resultado saber que las herederas eran dos agraciadas jóvenes que residen en Villatranca de Córdoba, y que se llaman María y Paquita Burgos, las cuales entrarán dentro de poco en posesión de tres millones de pesos.

Las afortunadas muchachas han recibido ya un anticipo para que se trasladen a la capital de Cuba, donde se les entregará la bonita suma de que hacemos mención.

María y Paquita Burgos, que están recibiendo muchas felicitaciones, marcharán a la Habana a mediados de este mes.

EL SUCESO DEL SABADO

UN TOMATE EN UNA HIGUERA

Antonio Díaz Márquez, de treinta y dos años, que vive en el Sacro-Monte, adorna la puerta de su domicilio con una pequeña higuera.

El buen hombre tiene la costumbre de sentarse en su balcón y allí, entre cigarro y cigarro, dedica unos minutos a la contemplación del árbol, y cada nuevo examen fortalece su opinión de que no hay bajo el sol mejores isabelas que los suyos.

Absorto en este interesante transcurrir de las horas, mira con tristeza cómo decrece el número de frutos, tomándose cierto cariño a los supervivientes del final de la temporada.

Pero Díaz tiene además un vecino entusiasta de lo ajeno: «El Tomate», quien se encontraba ayer en una disposición de ánimo solemne, de día estival y con unos deseos locos de facilitarse el pestre del almuerzo por poco dinero.

En virtud de ello, tomó una decisión trascendental, y sin consideraciones de ningún género trepó a la higuera, haciendo en ella una delicada selección.

Mas un hecho tan grave como la ingestión de 40 higos no podía pasar inadvertido para el dueño, quien al ver al «Tomate» apoderándose de lo suyo le conminó a que se marchara; pero éste, lejos de avenirse a las indicaciones le arrojó varias piedras, que por fortuna no hicieron blanco.

Antonio, en vista de la actitud hostil del vecino, marchó a la Comisaría de Vigilancia, donde denunció el hecho, indicando que el aprovechado herbáceo se llama Manuel Martín Nieto (a) «El Tomate», de diez y nueve años, y que el daño causado en su propiedad ascendió a siete gordas.

El hecho está siendo muy comentado en el paseo de los Tristes.—Esañam.

SELLOS DE CAUCHU — Se hacen en esta imprenta, Gracia, 4, más baratos que en fábrica

COPIAMOS DE «LA EPOCA»

La revisión de rentas de fincas rústicas

Esta ley—4 de marzo de 1932—pone a los propietarios de España en el plan de escoger, en el trance de decir, yo declaro la renta verdad, ésta es mi renta. Pues, muy bien; tienes que pagar con arreglo a esta renta, y cuando el Estado te expropié tus fincas, te pagará el tipo que tú hayas declarado.

(Carner.—Cortes Constituyentes.— Sesión 27 febrero 1932.)

Esta declaración tan concreta, concuerda en absoluto con los preceptos de la ley de 29 de diciembre de 1910, por la que se regula la contribución territorial según la cual la base tributaria y de capitalización de la riqueza rústica, es: el producto neto, es decir, la renta declarada por el propietario y aceptada por la Administración.

El proyecto de ley leído por el ministro de Justicia en la sesión de las Cortes Constituyentes del día 26 del actual, sobre revisión de rentas de fincas rústicas, ha deprimido a los propietarios de las mismas, y a todos los que se interesan por el respeto a la propiedad, base necesaria para robustecer el crédito público, y para que exista la necesaria armonía entre las diversas clases sociales.

El decreto de 31 de diciembre último, autorizó la revisión de los contratos de arrendamiento de fincas rústicas, «al único efecto de la reducción de la renta o participación de aquel año agrícola»; disponiendo, además, que «en ningún caso la renta que se fijase en el juicio de revisión, podía ser inferior a la determinada por la Administración en la forma que el mismo establece».

Con arreglo a la ley de 4 de marzo último, muchos propietarios han presentado las declaraciones de rentas que la misma autoriza; y con arreglo a ella, el Catastro ha modificado la base tributaria de las fincas rústicas en ellas comprendidas, desde 1 de enero de 1932.

¿Puede admitirse que estas declaraciones hechas al amparo de aquella ley, sirvan sólo para aumentar la contribución que pagaba el propietario; y no sirvan también para evitar la reducción excesiva o impropia de rentas, que en muchos casos han producido los perjuicios de revisión, por estar éstos basados según dicho decreto, en los certificados que la Administración ha expedido, y los cuales en gran número de casos son defectuosos, ya por errores de la Administración, o ya por indolencia de los propietarios, errores o indolencias que han sido subsanados con las citadas declaraciones de rentas?

No pueden olvidarse las manifestaciones que encabezan estas líneas hechas por el ministro de Hacienda, para justificar la equidad y la urgencia en la aprobación de la ley de 4 de marzo; manifestaciones, que ratificó en la misma sesión, diciendo:

«Prefero que tengamos que pagar con arreglo a las nuevas declaraciones capitalizadas al 5 por 100, que no tengamos que emprender una reforma agraria de la cual se pueda decir que es una verdadera expropiación, porque a los propietarios no se les ha dejado declarar el valor de sus fincas en el momento que se vaya a la expropiación.»

«Esta es la finalidad de la ley.»

No olvidamos que el jefe del Gobierno y las Cortes reconocieron la omisión producida en dicho proyecto de ley, que pudiera subsanarse, «adicionando el final del artículo segundo» del mismo, en estos o parecidos términos:

«Se exceptúan aquellas fincas en que los propietarios hubiesen declarado mayor renta con arreglo a la ley de 4 de marzo último, siempre que la renta declarada por aquéllas, sea igual o superior a la consignada en los contratos de arrendamiento, contra los que se interpusieron los juicios de revisión; viniendo obligados en estos casos los arrendatarios, a pagar en el presente año agrícola la renta que estaba pactada con anterioridad a dichos juicios de revisión.»

EL DOCTOR CLAUDIO HERNANDEZ ha trasladado su domicilio y consulta a la Gran Vía, 27, primero, derecha (Casa de la Caja de Previsión). Teléfonos 1-8-2-2 y 1-1-5-0.

Consulta de diez a doce.

HOPITAL (estómago) GRANDE-GRILLE VICHY CELESTINS (riñones) CHOMEL (higado, estómago) Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

La emoción de Madrid

Desde el amanecer del día histórico de San Lorenzo—rojos clamores sobre la tierra empapada en sangre—Madrid vive durante todas sus horas de lucha y de paz, de luz y de sombra, una renovada emoción.

¿Qué ha pasado? La vida nacional que llevaba un ritmo propio, ha oblicuado ha tenido rozamientos que unas horas, unos días, unas semanas, han exaltado todas las rebeldías, todas las pasiones, desatadas, como nunca, en estos actuales momentos.

Madrid aún vive dentro de esa renovada emoción en la que la piedad se ha adensado con fuerza, pero no una piedad torpe, no esa piedad turbia de gentes que no saben lo que sienten ni se dan cuenta de como piensan, sino una piedad clara, definitiva, perfectamente lúcida, que por ser lúcida ya es honrosa.

Madrid tejó su emoción en hechos reales, vividos, que si no hablan con la elocuencia de los heroísmos tienen el valor de los sacrificios.

Ante esos hechos, toda pluma debe detenerse. Todo comentario debe silenciarse. ¿Equivocados? La Historia lo dirá. Las grandes luchas de ideales, los grandes momentos por predomínios estatales solo se ven a distancia y a distancia hay que juzgarlos.

En los días estos en que Madrid está viviendo horas de renovada emoción sobre mi mesa de trabajo a la casualidad, se encuentra un libro lleno de interés en los actuales momentos.

Se trata de las páginas de comprensión, de sensibilidad y de calor emocional que Sainte-Bouve dedica a Mirabeau. ¿Qué altas lecciones de sentido político? ¿Qué agudas visiones de la realidad francesa en los días que habían de suceder a las jornadas del 1789 y 1790? ¿De cuánto dijo se tuvo algo en cuenta?

No. Según se desprende de la correspondencia que La Mark tuvo con Lafallete en las altas esferas, la misma reina tenía a Mirabeau por un visionario. ¿Tu vieron de él mejor concepto otros personajes del régimen? No. Ni Segur, ni Necker, ni Cice, ni Montmorin pensaban mejor de Mirabeau que Lafallete que sistemáticamente rehusó la urgencia de una de las más grandes figuras políticas del siglo XVIII.

La Historia nos dice—las páginas de Saint-Mouve lo muestran con todo detalle—que el visionario vivía la realidad que los que creían vivir la realidad eran los visionarios del propio instante en que vivían.

Las grandes emociones sociales, los grandes trastornos políticos, solo pueden juzgarse por su proyección a distancia, por su eficacia o deseficacia en el ámbito sin fin de la historia.

¿Qué hubiera pasado en Francia de haber sido Mirabeau llamado a los reales consejos? ¿Qué hubiera pasado en España de haber resistido la corona la exaltación del poder militar encarnado en Primo de Rivera? La Historia no admite enmiendas: la Historia tiene su ritmo y ese ritmo es el punto nervioso de los pueblos. Los hechos a que ese ritmo da vida solo deben juzgarse a distancia. Hoy, a distancia, Mirabeau es infinitamente superior a Wecker. En 1789 Wecker lo era todo: Mirabeau no era nada.

Madrid, el pueblo entero, tiene ese subconsciente. Está sintiendo, no quiere juzgar. ¿Para qué? La Historia dirá, acaso con razón, la razón de lo que hoy ignora.

¡Pero qué sana, qué noble, qué llena de acentos hidalgos la emoción de estos días!

Todo espíritu ponderado está viviendo en los instantes actuales en una afluencia constante y creciente, por cuanto sucede y por todo cuanto puede suceder. Cierta que han remitido los momentos en que la silueta trágica pudiera tener perfiles sangrientos.

Ya pertenece al olvido. Pero esa emoción no se ha hincado en la sensibilidad de un pueblo. ¡Esa emoción no ha inquietado nuestros ánimos y ha paralizado nuestros movimientos! La piedad si se adensa corta toda acción, y en Madrid entero se adensó la piedad, sin causar estado de opinión, por fortuna, un grupo extremista que se movió con más libertad que la que requería su propio control.

¿Razón de esos extremismos? No lo sé.

Todo extremismo debe ir amparado por una ley de humanidad. Ninguno debe estar autorizado para pedir la aplicación de penas capitales. Estamos llegando casi al promedio del siglo XX y ciertos signos ya no deben ser aplicables entre hombres que se dicen estar orientados hacia lo moderno y hacia lo civilizado, entre hombres que debn ser movidos, casi exclusivamente, por altos fines de moralidad social.

Ni lenidad ni exageración para condenar ciertos hechos. Determinadas actitudes que rompen la paz de un pueblo. Precisamente, quizá en atención a ello, como contraste a esos extremismos vituperables, Madrid ha sentido la más viva emoción al encontrarse a sí misma al darse cuenta de que ninguna silueta trágica debe llegar a tener un perfil sangriento, porque en la íntima tragedia está la propia condenación.

Madrid, pueblo sano, noble, lleno de acento hidalgo, ha sentido una piedad, no por cuanto ha pasado, sino por cuanto ha dejado de pasar; no por lo que su cedió sino por cuanto todavía está sucediendo. Esa piedad hoy ya está sedimentada, y así es más precisa y más fuerte.

Madrid calla; no juzga; solo siente. Las generaciones que han visto los sucesos, que en parte los ha padecido, solo se han inclinado ante ellos sentimentalmente. Y esto es siempre hermoso, siempre admirable.

Luciano de Taxenera.

Unión General de Trabajadores

En la semana que empieza el día 5, el programa para las clases es el siguiente, de 9 a 10:

Lunes: Figuras geométricas, y explicación del primer artículo de la Constitución.

Martes: Civilización de los reinos cristianos, y Gramática.

Miércoles: Geometría y segundo artículo de la Constitución.

Jueves: Descubrimientos y Gramática.

Viernes: Areas y tercer artículo de la Constitución.

Sábado: Geografía de América, y lecciones de Gramática.

Todos estos días, de 6 a 9, lecciones de primera cultura general.

Por la Comisión de Cultura, el Presidente, Juan Medina.

PEPEQUEÑAS VULGARIZACIONES

La desaparición de los icebergs

La prensa neoyorquina ha señalado un hecho que constituye todo un enigma oceánico sin precedentes: Los icebergs que en determinada época del año deberían descender por bandas numerosas hacia los parajes de Terranova y las rutas de la navegación trasatlántica, no han realizado su aparición.

Un buque de la patrulla dedicada a la vigilancia de los icebergs, salió de Boston en mayo par ir en busca de la acos tumbada «procesión», volviendo al puerto sin haberla encontrado.

Esta desaparición insólita sirve de asunto a las discusiones en los centros científicos. Aun no se logró encontrar la hipótesis que explique el raro fenómeno. La mayoría de las mentalidades dedicadas al estudio de esta materia, no han querido arriesgar su opinión.

Únicamente E. H. Smith, comandante del cuerpo de guardacostas, autor de meritorios trabajos acerca de los icebergs, supo formular una hipótesis.

Declara que, normalmente, las costas de Groenlandia y el Labrador están orladas por una capa espesa de hielo. Esto constituye una barrera contra la cual rebotan los icebergs impidiéndoles «anclar». Así rechazados, entran en los canales corrientos y llegan hasta alta mar, para seguir a la deriva.

Es posible que la extrema sequía, cuyas consecuencias terribles afligieron a los Estados Unidos y Canadá durante muchos meses del año 1930, se haya extendido a Groenlandia y el Labrador. La falta de lluvias y de nieves podría haber debilitado la barrera de hielo que no habría tenido el suficiente espesor para rechazar los icebergs.

M. Smith, uno de los viajeros del «Graf Zeppelin», opina que el Gobierno norteamericano debe organizar un reconoci-

de saber la cantidad aproximada de icebergs «fondeados» en el litoral.

Un miembro del servicio meteorológico de Nueva York atribuye la desaparición de hielos flotantes a la escasez, cada vez mayor, de las nevadas en las regiones árticas.

Otros técnicos dicen que una corriente cálida se ha extendido mucho hacia las regiones boreales para fundir hielos y nieves.

A este propósito se dice que los habitantes de Montreal y Quebec se quejan de la inusitada tibieza de sus inviernos.

Esperemos que la ciencia nos descubra el raro misterio que encierra la inesperada desaparición de estos grandes témpanos de hielo amados icebergs.

EL ALAMBRE REGISTRADOR TELEFONICO

Hasta ahora el telégrafo poseía sobre el teléfono la gran ventaja de que lo comunicado por el primer procedimiento quedaba escrito en una cinta, con alfabeto Morse. No así las comunicaciones telefónicas que se disipaban en el aire, sin dejar rastro.

En lo sucesivo ya no ocurrirá así, si uno o los dos interlocutores desean registrar su conversación para reproducirla cuando convenga. El diálogo telefónico puede ser registrado sobre un alambre de acero magnético y reproducido indefinidamente como el disco de un gramófono, pudiendo quedar el hilo metálico para nuevas impresiones sin causar alteración en el alambre. Tenemos entendido que en breve se introducirá en España el notable invento.

EL «DUCE» EN SUIZA

Con motivo de un viaje de Mussolini a Suiza recordaban los periódicos de dicho país detalles pintorescos de la época en que el actual dictador, desterrado de Italia, antes de la guerra, se había refugiado en la libre Helvetia.

Vivía con bastante estrechez con el producto de las lecciones que daba y a veces trabajando de albañil.

Lo más curioso es que, expulsado después Mussolini de Suiza por sus propagandas socialistas, la disposición no fue anulada nunca, y cuando entró en Suiza en 1923 para asistir a la Conferencia de Lausana, un agente vestido de particular quiso detenerle en el vagón-salón, por haber tratado de introducirse en territorio helvético.

Afortunadamente, un enviado especial del Gobierno suizo había sido enviado a la frontera para recibir al primer ministro italiano y logró apaciguar al celoso detective tomando sobre sí la responsabilidad de introducir en Suiza al expulsado de otros tiempos.

ALEJANDRO M. NUÑEZ
Clínica Dental
MESONES, 79 GRANADA

Almacenes SAN JUAN

OBDULIO JIMENEZ

Bibarambla, Libreas y Alcaicería.

Ultimas novedades en Laneria, Sedería, Terciopelos y Confecciones de señora y de niño.
PRIMERA CASA EN PANERÍA

PRECIO FIJO - VENTAS AL CONTADO

¡Señora!

Le interesa conocer nuestras Medias, que por su gran resultado se imponen. Vea algunos precios:

Medias seda art. extra, par	2,95
Idem id. id. espiga	3,25
Idem id. id. gran clase	3,50
Idem id. id. espiga Moda	4
Idem id. id. id. muy finas	4,90
Idem id. id. marca NINFA	6
Idem id. id. id. GRETA	7
Idem id. Natural piel seda	10,50

Mataró Industrial

GRAN VÍA, 29. TELEFONO 2028



—Fuerte estás, aunque no te entrenaste.
—Ni me hace falta, mientras exista el gran reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Da la vitalidad y vigor necesarios, evitando DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO

Este gran tónico es inalterable y se toma en todo tiempo.

Aprobado por la Academia de Medicina.
Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.
No se vende a granel.

Partido Republicano Radical Socialista de Granada

Anteanoche tuvo lugar la reunión del Comité ejecutivo del partido, habiéndose tomado, entre otros, los siguientes interesantes acuerdos.

Primero.—Ver con profunda satisfacción el indulto del general Sanjurjo, por estar de acuerdo la determinación del Gobierno con el ideario que desde su fundación ha sustentado este partido con respecto a la pena capital.

Segundo.—Lamentar los sucesos recientemente ocurridos en Granada entre los que hubo que deplorar la muerte de dos obreros.

Tercero.—Admitir por unanimidad en el partido en concepto de afiliados, entre otros numerosos solicitantes a los señores Sánchez Chacón y al doctor don José Megías Manzano, concejal este último del actual Ayuntamiento de la capital, rechazándose en cambio por mayoría absoluta de votos la del exgobernador civil de Alicante don Vicente Almagro que «venía titulado» en la prensa de Madrid y alguna de provincias, jefe del Partido Radical Socialista de Granada» y con cuyas campañas periodísticas, este partido no se ha solidarizado en ningún momento, teniendo por tanto las mismas un carácter absolutamente personal y de su sola y exclusiva responsabilidad, y

Cuarto.—Que el veterano republicano señor Daza no ha presentado la dimisión de su cargo en este Comité por incompatibilidades con el mismo como ha afirmado un periódico local desautorizando y desmintiendo por tanto dicha información, acordándose además que se convoque a junta general extraordinaria para fines del corriente mes.—El Comité.

Partido Social Revolucionario

Habiendo recibido el Comité de este partido diferentes peticiones, entre ellas de Alfacer, Peligros, Albolote, Purcil y otros pueblos para que la Comisión de propaganda se traslade a los mismos a celebrar actos públicos en que se dé a conocer el ideario del Social Revolucionario, se hace presente a todas las fuerzas revolucionarias de la provincia que sientan simpatías por los principios reivindicadores del Partido Social Revolucionario y quieran secundar esa actitud, lo soliciten con urgencia en el local social, Mirasol, 23, para hacer el oportuno itinerario.

Al propio tiempo se hace presente a las masas proletarias que quieran constituirse en comités, afectos a esta organización, pidan informes e instrucciones que les serán facilitados.—Por el Comité: El Secretario político, E. Martínez.

ESTIMADOS VERANEANTES: Como en años anteriores, podemos prepararles en varias cajas los artículos que necesitan, siempre de la mejor calidad y a precios módicos: CASA BRIEVA les agradecerá sus encargos.—Servimos a provincias; pidan nota de precios, teléfono 2-4-0-8 (Puerta Real, Granada).

DEL CARNET DE UN MUNDANO

La corrección en la mesa

Los sandwiches, deben servirse en plato, con su cubierto correspondiente y con una servilleta, aunque ésta sea de papel. La costumbre, que ahora comienza a desterrarse, de servir los sandwiches en una bandeja, sin administración individual alguno, daba lugar a toda suerte de enojosos episodios, el más generalizado de los cuales consistía en que, al no poder partir el pan, sino con los dientes, se hiciese mal esta operación, y que dase un trozo colgando de los labios, «haciendo cola» para entrar en la boca, cuando ésta se hubiese desocupado.

En general, toda «ilustración» del té, del café o del chocolate, debe servirse aparte, con su cubierto correspondiente y comerse independientemente.

Mojar un bizcocho o una tostada en la taza, será muy suculento, pero resulta de muy mala educación.

Tanto como beber mientras se tiene la boca llena de las «ilustraciones» de la merienda.

Beber correctamente, no consiste solo, por otra parte, en hacerlo con la boca vacía. Precisa también hacerlo a pequeños sorbos, volviendo la taza al plato después de cada uno de ellos. Para beber, no debe, en manera alguna, echarse la cabeza hacia atrás, sino conservarla en su posición normal, demostrando no desgana, que sería ridículo, pero tampoco avidez.

La fruta suele ser también piedra de toque de la corrección. Si se trata de uvas, cerezas, dátiles, etc., se comerán llevándolas a la boca con la mano.

Pero cuando la fruta esté recubierta de cáscara, se le despojará de esta previamente, valiéndose del cuchillo y del tenedor.

¿Cómo? Esto, lo dirá la pericia de cada cual. Pero, por Dios, no alardear de esa pericia, ¡no mostreis, por ejemplo, la cáscara de una naranja, que habéis tenido de la «habilidad» de pelar en espiral, o cosa por el estilo...! Ser correcto es, en la mesa, como en todas partes, ser esportáneo, pero discreto y natural al propio tiempo.

Los entremeses, deberán tomarse siempre con el tenedor, nunca pizcando con los dedos un rabanito, una aceituneta, etcétera.

Hay deberes de invitado y deberes de anfitrión. El anfitrión, deberá evitar a sus invitados todo motivo de «preocupación» o de ridículo, pues él, mejor que nadie, debe conocer la categoría social del que sienta a su mesa.

Cuando éste sea sospechoso de cierto... escepticismo, deben ahorrarse todas las ocasiones de demostrar su «escepticismo». Si no consta, por ejemplo, que nuestro convidado tiene una forma demasiado... libre, de comer los espárragos, lo serviremos las puntas nada más, con lo que alejaremos el peligro de determinadas exhibiciones.

Si es discreto el que invita y el invitado, ambos serán correctos en la mesa.

Distinción y discreción, en la mesa como en todo, van cogidas de la mano.

El Último Frac

EDIONES para macetas se venden en la imprenta de este diario, Gracia, 4

Sociedad Anónima Carrillo

Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe

SUPERFOSFATOS DE 18-20 Y 16-18

ABONOS COMPLETOS PARA TODOS LOS CULTIVOS

Unicos Almacenes en Granada: Acera de Darro, núm. 62. --- Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío

OFICINAS CENTRALES: ACERA DE DARRO, 62 --- GRANADA

APARTADO DE CORREOS NUMERO 45

LA CRUZ ROJA

EL COMITÉ CENTRAL DE LA CRUZ ROJA CONCEDE RECOMPENSAS A LA AMBULANCIA DE GRANADA POR SU ACTUACION EN LOS PASADOS SUCEOS

El Comité central de la Cruz Roja, de Madrid, conocida la admirable actuación de la Ambulancia de esta capital durante los pasados sucesos, ha concedido las siguientes recompensas a ésta: Secretario don Sandalio Martín Garrido, medalla Dunant.

Socio de número don Andrés Mercado Meigajero, id.

Oficial segundo don Antonio Martínez García-Mesa, id.

Socio de número don Juan Vargas Salguero, id.

Socio de número don Adolfo Pérez Andrade, id.

Habiéndose remitido también a dichos señores las medallas, en preciosos estuches, regalo de la Central.

En metálico, 375 pesetas, que han sido distribuidas entre el personal de la Ambulancia siguiente:

Sargento Antonio Morales Plata.

Cabo Manuel Maturana Urbano.

Cabo Manuel López Lupiáñez.

Camilleros Vicente López Molina, Manuel Ponce Alonso, Manuel Mallorquín Alarcón, José Díaz García, Ignacio Tovar Manchego, Francisco Tovar Manchego, Angel García Maso, Andres Mercado Pérez-Crespo, Anastasio García Cañizares, Antonio Herrera López, Francisco Galindo Rodríguez, Antonio Márquez Porcel, Joaquín Cañadas Belmonte, Juan Torres Prados, José González Martínez, José Jiménez Albacete, Juan Gallego Heras y Antonio Soga Sánchez.

Para distribuir dichos premios, ayer, a las 17, se reunió en el edificio social de la Junta de gobierno, y hallándose formada la Ambulancia, el presidente delegado, don Vicente Iváñez, fué entregando a los agraciados los diplomas, como asimismo las cantidades a los camilleros. Terminada la distribución, el señor Iváñez felicitó efusivamente a todos, entonando un canto a la Cruz Roja, asociación sublime que realiza tan humanitaria labor en todas partes; de aquí la simpatía mundial de que goza.

Termina haciendo votos por la prosperidad de la Asociación.

El secretario, don Sandalio Martín Garrido, felicitó asimismo a la Ambulancia. No quiero dejar de felicitaros, dice, en este simpático acto, por vuestra labor admirable; por los servicios meritorios prestados en la luctuosa noche del día 10 de agosto último, en que tan alto pusisteis el nombre de la Cruz Roja. Satisfechos podéis estar de vuestro heroico comportamiento.

Es nuestra asociación, continua, la entidad más sublime y perfecta de la sociedad; su creador, el filántropo ginebrino Juan Enrique Dunant, al sentir los horrores de la batalla de Solferino, el año 1859, conmovido ante los tormentos que en su prolongada agonía sufrían los pobres soldados, se decidió a crearla, y su labor oscura, silenciosa, solamente la conocéis vosotros, heroicos camilleros, ya que cuando la humanidad sufrís enfrentáis de lleno con el dolor para auxiliar generosamente a vuestros hermanos. El Comité Central de Madrid, reconociendo vuestros meritorios servicios y merecimientos, que son muchos, os premia hoy, y yo os felicito a todos. Persistamos siempre en el exacto cumplimiento de esta hermosa cruzada, para que de esta forma podamos elevar más aún el justo prestigio de que goza nuestra benemérita institución.

Termino el acto con vivas a la República y a la Cruz Roja, que fueron contestados con gran entusiasmo.

El fotógrafo Torres Molina tiró unas placas para la Prensa gráfica.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Prórroga de matrícula en los centros oficiales de enseñanza.—En vista de las numerosas peticiones elevadas al ministro de Instrucción pública, se ha resuelto prorrogar hasta el próximo día 15 de septiembre inclusive el plazo de matrícula libre en todos los centros de enseñanza dependientes del Ministerio de Instrucción pública.

La computación de los años de carrera del Magisterio para la jubilación. Según referencias que estimamos de buen origen, no ha de pasarse mucho tiempo sin que por la Dirección general de Primera Enseñanza se presente un proyecto a fin de que los años de la carrera del Magisterio se computen para la jubilación. Parece que el máximo de años computables serán cuatro.

Tal proyecto será una obra de reparación, ya que no puede aducirse ningún argumento razonable al hecho de que a todos los profesionales de la enseñanza oficial a excepción de los maestros nacionales, se les computen para la jubilación los años de la carrera.

Provisión de las plazas de directores y secretarios de colegios subvencionados.—Se ha rectificado la orden sobre provisión de directores y secretarios de colegios subvencionados de Segunda Enseñanza, por nueva orden que publica la

«Gaceta» del 30 de agosto se dispone lo siguiente:

«Se abre un concurso por el improrrogable plazo de quince días, a contar desde el 1 de septiembre, para que los interesados soliciten los expresados cargos con la preferencia y condiciones siguientes:

Entre catedráticos numerarios que figuren en el escalafón general de los Institutos. Los nombrados serán en propiedad, con la obligación de residir en la localidad donde esté establecido el colegio; conservarán todos sus derechos, número del escalafón y sueldo personal; las cátedras vacantes que se originen por estos nombramientos se proveerán por el turno correspondiente, con arreglo a lo dispuesto en el decreto de 30 de abril de 1915.

Entre profesores de Institutos locales que desempeñen sus plazas en propiedad, en las condiciones determinadas en el número anterior, y.

Entre doctores y licenciados en Ciencias o Letras. Los nombrados desempeñarán las plazas interinamente como en cargados de curso, con el sueldo de entrada del profesorado de Institutos.

Las instancias se presentarán en este ministerio en el plazo antes indicado; los catedráticos y profesores acompañarán sus respectivas hojas de servicio, y los doctores y licenciados el título original, testimonio notarial del mismo o el recibo de haber abonado los derechos par su expedición. También se admitirán los que acrediten por medio de certificaciones académicas tener hecha la reválida o aprobadas las asignaturas necesarias para obtener alguno de los títulos anteriormente expresados.

Escuelas a proveer por el quinto turno. Por haber quedado desiertas en el curso resuelto en marzo pasado han quedado para proveer por el quinto turno, 215 escuelas para maestras; y 240 para maestros, que habrán de proveerse entre los cursillistas que ganaron las mil plazas que se concedieron como final de las oposiciones de 1923. También hay algunas aspirantes sin colocar de las listas supletorias de estas oposiciones.

PARA LAS DAMAS

Recetas de cocina

BACALAO A LA PROVENZAL

Una advertencia preliminar, que no debe olvidarse: en la elaboración de este suculento plato, no ha de dejarse hervir el bacalao, si bien ello no quiere decir que no se mantenga siempre a temperatura bastante caliente. Calor, sí; hervor, no: este es el «quid» del plato.

Escogido el bacalao, se pondrá en remojo durante unas treinta horas a lo largo de las cuales se renovará el agua cuatro o cinco veces. Luego se colocará en una cacerola, con agua suficiente a cubrirlo, poniéndolo al fuego; si amenaza hervir, añádase agua fría, para evitarlo y acto seguido, retírese de la lumbre y tápese la cacerola.

Escúrrase después, y quitense las espaldas. Tráslasese a otra cacerola, en la que habremos depositado el jugo de un limón grande. Imprimir a la cacerola un constante movimiento de rotación y, simultáneamente, verted el aceite, para liar el bacalao.

Una vez conseguida la trabazón (lo que ocurrirá cuando se pegue a la cacerola), vértase paulatinamente medio vaso de leche. Agítase la cacerola con ambas manos, con lo que se despegará el bacalao. Continúese vertiendo aceite y cuando esté perfectamente ligado, hasta formar crema, se le agrega rodajitas de trufas, perejil y un poco de naranja ácida.

POLLO BLANCO

Trínchese un pollo y póngase al fuego con aceite, hasta que esté ligeramente dorado, sin tostarse; cúbrase con caldo o agua, sazónándolo y añadiéndole algunas cebollitas pequeñas.

Déjese cocer a fuego lento durante media hora y añádase después un cuarto de kilo de champiñones bien blancos y limpios; hiérvasse diez minutos más y por último bátanse dos yemas de huevo y agréguese a la salsa. Sirvase en seguida.

NATILLAS DE FRESA

Prepárese primero la nata cocida siguiente: póngase al fuego medio litro de leche, un cuarto de kilo de leche y un poco de vainilla; cuézase, mezclado cuidadosamente ocho yemas de huevo, removiéndolas a fuego lento hasta que se cuaje un poco.

Déjese enfriar en vasija de cristal. Prepárese un puré de fresas bien tamizadas. Bátase solamente antes de echar el azúcar y las ocho yemas de huevo; endúcese con cien gramos de azúcar molido; mézclense las fresas machacadas y vértase en seguida la leche cocida.

Adóñese en forma de torta, con fresas enteras espolvoreadas de azúcar cristalizada. Deposítense en la nevera, para ser servido muy frío.

Mme. Rosaure.

¿QUIERE USTED un buen vino, que no es caro? Pues compre en la CASA BRIEVA una botella Jerez Oro de la acreditada marca O'Neale a 3,50; y si le interesa el famoso Jerez Quinado, que nutre y abre las ganas de comer, lo tiene usted en la misma casa a 6 ptas. litro

UN BUEN GUARDIA URBANO

Denuncia un automóvil de la Casa Presidencial

Ayer marchaba por la calle de los Reyes Católicos un lujoso coche llevando una marcha excesiva para lo acostumbrado en nuestra capital.

El guardia de circulación que tenía la parada en la esquina del Puente del Carbón hizo señal para que parara el vehículo, y como su conductor hiciera caso omiso, siguió el coche con las llamadas de pito pertinentes al caso.

Por fin paró el auto, y el guardia aseveró al chofer:

—Ha infringido usted las Ordenanzas municipales. Su nombre.

—Miguel García.

—¿De quién es el coche?

—De don Niceto Alcalá Zamora, Presidente de la República.

El guardia, impertérrito, apuntó en el block, sin inmutarse, las respuestas del conductor, hasta que descendió de éste un señor, quién, dirigiéndose al guardia, le dijo:

—Soy el general Queipo de Llano.

—Sí, pero marchan ustedes demasiado deprisa, así es que quedan denunciados.

Los ilustres viajeros, como no convencieran al guardia de que el jefe del cuarto militar del Presidente de la República puede marchar a la velocidad que quiera, subieron nuevamente al vehículo después de dar sus nombres.

Poco después se escribía en el cuerpo de guardia del Ayuntamiento la denuncia más trascendental que se ha hecho desde que existe la Policía urbana en Granada.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Málaga el comerciante de esta plaza don José Caurcel Monasterio, acompañado de su esposa y bellas hijas Patrocinio, Ana y Angustias.

—En la iglesia de San Justo y Pastor fué bautizada ayer una preciosa niña, hija del funcionario del Catastro don Juan Moles Ventura y de su esposa doña Matilde Martínez Lázaro.

Se le impuso a la neófita el nombre de María del Rosario, y fué apadrinada por sus tíos don Joaquín Martínez y doña Rosario Taboada.

Terminada la ceremonia, a las siete de la tarde, se trasladaron los invitados al salón de té del Suizo, donde fueron obsequiados con un espléndido ágape.

Vimos entre la concurrencia a las señoras doña Josefa Martos, doña Josefa Berredo de Navarro, doña Asunción Martínez de Guiral, doña Sacramento Gijón de Martínez, doña Pilar Moles de Ventura y doña Consuelo López de Cerdón.

A las bellas señoritas Rosario y Pilar Ventura, Josefina Moles, Maruja Berredo, Marujita Cordon, Conchita y Maruja Moles y Adelaida Navarro.

A los señores don Manuel Navarro, don Indalecio Ventura, don Andrés Guiral, don José Martínez, don Antonio Cerdón, don Juan Moles Ventura y otros.

—Ha salido para Málaga, donde pasará una temporada en compañía de su señora, el jefe de Negociado de la Caja de Previsión don Manuel Trenzado.

—Después de pasar una temporada en su casa de Almuñécar, ha regresado a Granada, con su familia, el abogado, ex decano de este ilustre Colegio, don Agustín Rodríguez Aguilera.

—Veranea en sus posesiones de Jerez del Marquesado el general del Cuerpo Jurídico Militar don Melchor Saizpardo.

—Ha regresado de Torrenueva, con su bella hija Lolita, la señora doña Sofía López, viuda de Sueiro.

—Está bastante aliviada de la indigestión que le obligó a guardar cama unos días, la señora doña Rosario Vellido, esposa del abogado don Rafael Lorenzo Medina.

—Saló ayer para Madrid el catedrático de esta Universidad don Gabriel Bonilla.

—Ha regresado de Málaga el industrial de esta plaza don Angel Escrivano.

—De Calahonda, los jóvenes don Cuiillermo Montero, don Agustín Navarro y don José Caurcel Contreras.

—De Cúllar Baza, don Julio González Carrascosa con su familia.

—Ha dado a luz un hermoso niño la señora doña María Palma Isla, esposa de don Francisco Rus.

—Ha marchado a Priego, con objeto de saludar a su particular amigo el Presidente de la República, el procurador de estos Tribunales don José Onieva y Onieva.

—Los bombones DORIA son los preferidos por la gente delicada. No tienen rival.—Hijos de Enrique Sánchez; Escuela del Carmen, número 15, Granada.

CUARTILLAS PARA EL PEQUE

La Osa Mayor

Niños: Leed la preciosa leyenda del gran escritor y pensador ruso León Tolstói, para que sepáis el origen de la brillante constelación, reina y señora de las regiones árticas. —o—o—o—

Hace muchos, muchos años, hubo una gran sequía. Se secaron los ríos, y los arroyos, y los pozos; se secaron los árboles, arbustos y plantas, y se morían de sed la gente y los animales.

Una vez, de noche, salió una niña de su casa en busca de un poco de agua para su madre enferma.

En ninguna parte encontró agua la niña. Cansada, se recostó en la hierba y se durmió.

Cuando despertó, y tomó la jarra, casi volcó el agua fresca y cristalina que la llenaba el borde.

La niña se volvió muy contenta y quiso refrescarse tomando unas gotas, pero pensó que quedaria poco para su madre y emprendió corriendo el camino de su casa.

Iba tan apresurada que no vio un perrito que había en el camino. Tropezó con él y cayó: el perrito, lastimado, se quejaba dolorosamente.

La chica se asustó pensando que había volcado el agua. Pero la jarra había quedado en el suelo y no se había derramado ni siquiera una gota.

La niña echó un poco de agua en la palma de su mano y dió a beber al perrito. Este, al beber el precioso líquido, se tornó alegremente. Y cuando la niña tomó de nuevo la jarra, ésta, que era de barro, se había tornado de plata.

La niña la llevó a su casa y se la entregó a su madre. Y ésta le dijo:

—Yo me muero sin remedio, hija mía, bebela tú.

En el acto la jarra de plata se transformó en jarra de oro. Entonces la niña, no pudiendo resistir la sed, acercó la jarra a sus labios. Pero en este momento se abrió la puerta suavemente, entró un peregrino y pidió por favor un poco de agua.

La niña soportó la sed y dió la jarra al peregrino. Instantáneamente saltaron de la jarra siete enormes brillantes, y empezó a correr un enorme chorro de agua fresca y cristalina. Y los siete brillantes comenzaron a subir cada vez más alto y más alto: subieron hasta el cielo y se convirtieron en la «Osa Mayor».

MIEDO INJUSTIFICADO

Un muchacho judío fué al bosque a recoger ramas, cuando de improviso un lobo se lanzó sobre él.

El judío, instintivamente, le opuso el bastón que llevaba y dió un terrible grito. En esto sonó un tiro y cayó el lobo.

—¿Quién lo iba a decir!—exclamó el judío—. Cuatro años hace que tengo el bastón y nunca había tirado un tiro.

Y cuando vió salir a un cazador de entre la maleza, se asustó más que en presencia del lobo.

DEL GOBIERNO CIVIL

Como dijimos ayer, a las siete de la mañana emprendió su viaje en automóvil, con dirección a Priego, el gobernador civil don Mariano Joven Hernández, a quien acompañaban el alcalde don Jesús Yoldi, el comandante militar de la plaza señor García Aldave y el presidente de la Diputación don Virgilio Castilla.

En dicha población habían de cumplimentar al Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, proponiéndose regresar a Granada la misma noche del sábado.

PROGRAMAS Y CARTELES para espectáculos se hacen en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta delegación, NO DEVENGARÁN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada: LUIS AGUILERA GOMEZ Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo. Teléfono 1088.

FABRICA DE BOMBAS

Instalaciones completas de riegos, abastecimiento de poblaciones, minas, incendios, fábricas, etc.

GRANDES TALLERES DE FUNDICION: —: MOTORES ELECTRICOS DIESEL, GASOLINA, ETC.

ENTREGA INMEDIATA — LUZ Y FUERZA

VDA. DE RAMON MADURGA AVENIDA DE MADRID, 193-95, T.º 40-75. ZARAGOZA, APARTADO 254

XVIII ANIVERSARIO DEL ILTMO. SEÑOR

Don Enrique Gámir Colón

Que falleció en esta Ciudad el día 5 de Septiembre de 1914

R. I. P.

El lunes 5 de los corrientes en la Iglesia de MM. Capuchinas (San Antón) se celebrarán Misas rezadas y la cantada de Requiem a las once de la mañana, aplicándolas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda y sus hijos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Granada, 4 de septiembre 1932.

El Excmo. e Iltmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis y varios reverendísimos prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Asociación de contratistas y maestros de casas

GRANADA

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.— Presente.

Muy Sr. mío:

En virtud de petición formulada por esta Asociación al señor alcalde presidente de este Ayuntamiento para que fuera prorrogado el plazo de valides de las licencias para obras menores que vienen concediéndose diez días, se ha recibido oficio del Negociado de Fomento en el que comunican que en la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 19 de agosto se acordó que las antedichas licencias se amplíe su plazo hasta TREINTA DIAS, comunicándole a usted por si tiene a bien darle publicidad a este asunto que es de interés no solo para los contratistas y maestros de obras sino también para los señores propietarios en general, ya que esta medida del Ayuntamiento puede dar también alguna solución a la crisis de trabajo que en el ramo de construcción se viene sintiendo.

Le da las gracias anticipadas, y se repite suyo atto. y s. s.

El Vice-Presidente Francisco Vargas

PERIODICOS VIEJOS, por aroras, se venden en esta imprenta, Gracia, 4.

NOVIOS

AL COMPRAR VUESTRO EQUIPO, TENER EN MEMORIA LOS GRANDES ALMACENES

LA ISLA DE CUBA

ESTA ES LA CASA MAS ESPECIALIZADA EN ESTE ARTICULO ENTRE EL COMERCIO DE GRANADA

WILERAS 4 Y 6 -- TALEF. 2178 GRANADA --- PRECIOS FIJOS

Dartillas Bonald

CLOROBOROYOCINAS MENTOL Y COCAINA

Toriz gargaría, preventiva de la gripe, cuarenta años de éxito

SE VENDE EN FARMACIAS, droguerías y centros de especialidad

Pastillas Bonald

CLOROBOROSÓDICAS
MENTOL Y COCAINA

Toser, garganta, preventivas de la grippe, cuarenta años de éxito

DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD

GRANADA AL DIA

Insolente.—Por insolentarse ayer con unos guardias municipales, fué detenido en la placeta de Villamena, en donde pudo ser alcanzado después de huir des de la Gran Vía, Fernando Vargas Ruiz, de veintidós años, al que condujeron a la Comisaría de Vigilancia.

Esandalosos.—En la plaza de la Trinidad promovieron ayer escándalo al sostener reyerta Antonio Vilchez López, de veinticinco años, y Miguel Rodríguez Cabrera, de treinta y dos, los cuales fueron detenidos por unos guardias municipales, que los presentaron en la Comisaría de Vigilancia.

Revisando contadores, se hiere.—Cuando revisaba ayer el contador de la luz eléctrica en la casa número 14 de la calle de Baratillos el empleado de la Compañía José Alvarez Collado, de diez y ocho años, se produjo una herida contusa en la cabeza, de la que tuvo que recibir asistencia en el Hospital de San Juan de Dios.

Herido al extraer piedra.—Por cuenta propia se dedicaba ayer a la extracción de piedra en la carretera de Vilches Antonio Sánchez Cabrera, de cincuenta y ocho años.

Este recibió un fuerte golpe, resultando con una contusión en el muslo de recho, siendo asistido en el Hospital provincial.

Atropellada por un carro.—Ayer, cuando marchaba por la Carrera de Darro la anciana de sesenta años Trinidad Puertollano, con domicilio en la calle de Guzmán, núm. 15, fué atropellada por un carro.

En la Casa de Socorro recibió asistencia de erosiones en la mano izquierda y contusiones en la rodilla del mismo lado de carácter leve.

Casa de Socorro.—En este benéfico centro recibieron asistencia:

Juan Martín Sáez, de veintisiete años, de una herida contusa en el mentón, producida al darse un golpe.

Manuel Pérez Vico, de diez años, que al caerse sufrió una herida contusa en la región frontal.

Eduardo Lozano Martínez, de veinticuatro años, de una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

Gracia Molinero Rubio, de veintitrés años, que sufrió una herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha.

Antonio López Baquero, de diez años de una herida contusa en el mentón, que se ocasionó al caerse.

LAS OPOSICIONES A PRACTICANTES

Ayer tarde, en la Diputación, continuaron los ejercicios de oposición a dos plazas de practicante.

Cuando estuvimos allí, actuaba por cierto con gran brillantez, el opositor don José Sánchez Castillo.

Después se nos dijo que también actuaron luego don Federico Castillo Herrera y don José Ferrández Cruzal.

Mañana, lunes, continuarán los ejercicios.

REGRESO DE AUTORIDADES

Después de asistir en Priego a los actos que se han celebrado en honor del Presidente de la República señor Alcalá Zamora, y de cumplimentarle, regresaron anoche a Granada, en automóvil, el comandante militar de la plaza, señor García Aldave; el gobernador civil señor Joven; el alcalde, señor Yoldi, y el presidente de la Diputación, señor Castilla.

Todos ellos se mostraron satisfechos de la acogida que les había dispensado el jefe de Estado, así como también de las atenciones de que habían sido objeto en dicho pueblo, donde reinaba el mayor entusiasmo.

MIENTRAS VIERANEAN LOS INQUILINOS, LOS LADRONES SE AUROVECHAN

Desde hace algún tiempo se encuentra ausente de su domicilio, calle de las Tablas, número 32, don José Martínez Córdoba y su familia.

Esta circunstancia la aprovecharon ayer los ladrones para penetrar en la casa y poner en desorden cuanto en ella había, sin que hasta ahora se sepa si se apoderaron de metálico.

Sólo se sabe que para entrar en la casa, violentaron la puerta principal, así como también otras interiores.

Cuando la policía tuvo conocimiento de lo sucedido se personó en el indicado lugar, realizando una inspección en las habitaciones.

En varias de estas, numerosos objetos y ropas se hallaban en completo desorden, observándose con extrañeza que

varios cubiertos de plata no hubieran sido robados a pesar de haberlos visto los «visitantes», de los que no se tiene pista alguna.

Las llaves de la casa quedaron en poder de don Felipe Villalobos Gallardo para entregarlas al inquilino tan pronto como regrese de su veraneo.

LA BANDA MUNICIPAL

Esta noche, de diez a doce, ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:

1. «Amparito Roca», pasodoble, de Texidor.
2. «¡Local!», tango, Jovés.
3. «La pícara molinera», fantasía, de Luna.
4. «La Torre del Oro», preludio sinfónico, Jiménez.
5. «Gran Jota de la Doores», Breton
6. «Estampa», pasodoble, Fernanvert

AL GOLPEAR UN CARTUCHO DE PERDIGONES RESULTAN HERIDAS VARIAS PERSONAS

El niño Juan Casado López, de 12 años, que vive con sus padres en la calle de Cruellas número 4, se encontró ayer por la mañana un cartucho cargado de perdigones, que lo llevó a su casa y ante su madre y tres hermanos más comizó a golpearlo.

El cartucho estalló y los perdigones alcanzaron a toda la familia, resultando Juan, su madre, Asunción López Ortal, de 38 años, y sus hermanos Encarnación, Luis y Carmen, de 16, 6 y 3 años de edad, respectivamente, con heridas en las piernas y en las manos.

Todos ellos marcharon a la Casa de Socorro, donde recibieron asistencia, calificándose de leve el estado de los lesionados.

Los guardias municipales números 106 y 120 deron cuenta de lo sucedido en la Comisaría de Vigilancia, a donde com

pareció también el padre de los niños, Rafael Casado Fernández, de 42 años, quien relató la forma en que había ocurrido el suceso.

FESTEJOS

Programa de los que se han de celebrar en el barrio de Gracia durante los días 7 y 8 de septiembre de 1932

Día 7
A las 7 de la mañana, diana por una banda que recorrerá las calles del barrio
A las cinco de la tarde, cacañas y carreras de sacos.

A las 10 de la noche, castillo y velada con asistencia de la Banda Municipal.

Día 8
A las 10 de la mañana reparto de pan a los pobres con lo que se recaude entre los pudientes del barrio.

A las 5 de la tarde, carreras pedestres, adjudicándose varios premios.

A la misma hora, elevación de globos y fantechos (vulgo concurso de aviación).

A las 10 de la noche velada con asistencia de la Banda Municipal, y desde las 12, verbena, adjudicándose varios premios a las jóvenes que se presenten mejor ataviadas con el clásico mantón de manila.

Para la adjudicación de los citados premios se formará un jurado ajeno a la comisión.

Una vez premiadas las señoritas, se les obsequiará a todas con ramilletes de flores y se procederá a la elección de la «Belleza de la fiesta».

A las 12 de la noche, gran traca final.

Notas.—Lo que se recaude por entradas de caballeros a la verbena, quedará a beneficio de las cantinas escolares.

Se ha invitado a las sociedades deportivas de esta capital para que cooperen a las carreras pedestres, así como si quiere alguno de los asociados tomar parte en ellas puede inscribirse en la calle de Puentezuelas, número 19.

También se invita a todos los señores pudientes del barrio para que contribuyan con sus donativos, con el fin de hacer el mayor reparto de pan.

Los donativos pueden hacerse en el domicilio antes citado, del señor Camacho.

Los premios que se han de otorgar a las señoritas serán expuestos en uno de los escaparates del gran «Bazar Dionisio», A. Casino, (Puerta Real).

UNIVERSIDAD DE GRANADA

ANUNCIO

En virtud de un acuerdo del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, de 2 de mayo pasado, se anuncia concurso para adjudicar un Título de Licenciado en Derecho entre los alumnos que reúnan las siguientes condiciones:

- Primera. Ser pobre.
- Segunda. Buena hoja de estudios.
- Tercera. Natural o vecino de Granada.

Cuarto. Haberse licenciado en el presente curso de 1931-32.

Los señores alumnos que se encuentren en las anteriores condiciones, deben presentar antes del 23 del actual mes en papel de 1'50 pesetas, dirigida al Ilmo. Sr. Decano de esta Facultad, acompañada de la documentación justificativa de aquellos extremos.

Para la adjudicación del Título, regirán las mismas normas que para la de los premios extraordinarios, que se celebrarán en los últimos días del presente mes.

En virtud de otro acuerdo del mismo Ayuntamiento, se anuncia a concurso para adjudicar una Beca de setecientas cincuenta pesetas para alumnos matriculados oficialmente en el curso 1932 a 1933.

Los solicitantes deben reunir las siguientes condiciones:

- Primera. Ser pobre.
- Segunda. Buena hoja de estudios.
- Tercera. Natural o vecino de Granada.

Cuarta. Instancia en papel de 1,50 pesetas dirigida al Ilmo. Sr. Decano de esta Facultad.

Para su adjudicación se observarán las mismas reglas que para la concesión de matrículas gratuitas.

El plazo para solicitarlas será idéntico al de la matrícula oficial.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Granada 1 de septiembre de 1932.
El Secretario de la Facultad,
Rafael Acosta Inglot

SEÑORAS.—¿Queréis aparentar los primeros veinte años de vuestra juventud? Ondúlense y tiffan sus cabellos con el tinte inofensivo que posee la Casa Muñoz Hermanos, Peluquería de señoras, Plaza de la Mariana, número 15. Precios económicos.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para mañana.— Sala de Vacaciones: Juzgado de Santa Fe, contra Tomás Moreno Molina y otro, por infracción de la ley de caza. Ponente, señor Morales; abogado, señor Tejerizo; procurador, señor González; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Guadix, contra Pilió Ortiz y otra, por lesiones. Ponente, señor Morales; abogados, señores Gómez y Sánchez Chacón; procuradores señores Campos y Roldán; secretario, señor Valverde.

Juzgado del Campillo, contra Ramón López Valdecasas, por estafa. Ponente, señor Cantero; procurador, señor Onto va; secretario, señor Pardo.

OBSERVATORIO DE CARTUA

Datos registrados ayer

Temperatura máxima a la sombra, 33,6.
Idem mínima a la sombra, 14,3.
Idem media a la sombra, 24,2.
Idem normal en el mes (de 30 años) 24,4.
Idem máxima al sol, 37.
Idem mínima a 10 cm. sobre tierra, 14,4.
Idem media a 10 cm. bajo tierra, 24,3.
Idem media a 20 cm. bajo tierra, 24,4.
Presión a las 18 horas, 697,1.

Normal, 697,5
Tendencia barométrica, 0,1.
Viento máximo, SW, 6,2 m. por segundo.
Idem recorrido en 24 horas, 185 kms.
Lluvia recogida en veinticuatro horas, 0

INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy.—Plaza de Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Vigilancia, Visita Hospital y Previsión, don José Aguilera Bassecourt.

Imaginería, capitán de Infantería don Antonio López Perea.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 2.—Mercado sin variación en los precios.

Acete nuevo corrientes bueno, de tres grados, de 76 a 76 y medio reales arroba.
Acete de orujo 10 grados, no se realizan operaciones por falta de ofertas.
Acete de orujo verde primera, de 8 a 90 pestase los 100 kilos.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

VUELCO Y HERIDOS

A las seis y media de la mañana del 3 del corriente, al pasar por el kilómetro 42 de la carretera de Granada a Molina, término de Lanjarón, con dirección a los trabajos del canal del salto de Izabá, la camioneta número 2815, matriculada en Granada, propiedad del vecino de Pinos del Valle Antonio Delgado Molina, conducida por el vecino de Lanjarón Juan López Paredes, y en cuyo vehículo viajaban unos 40 obreros, a consecuencia de un brusco viraje dió el coche un vuelco sobre la cuneta izquierda, resultando 20 obreros con diversas contusiones, erosiones y magullamiento general.

Los heridos fueron curados por el médico don Francisco Hernández Puertas, que calificó todas las lesiones de leves. El conductor fué detenido.

DENUNCIADOS POR HURTO

Por hurto de almindra ha denunciado la Guardia civil de Láchar a los vecinos Enrique Granados, Abelardo López Fuentes y Antonio Heredia Román; y a Rafaela Fernández y cuatro mujeres más por igual causa, así como a Antonio Heredia y seis vecinos más.

SE PEGAN POR EL AGUA

Por ventilar quién tuviera más derecho a dar agua a su ganado en el pozo público, rifieron en Ventas de Zalaraya los arrieros Juan Fernández Bonilla y Antonio Morales Avilés.

Dichos sujetos pasaron a las manos maltratándose mutuamente.

Han sido detenidos por la Guardia civil

BUSCANDO AGUA

En Caniles la Benemérita denunció a Francisco Mancebo y ocho vecinos más, los que se dedicaban con 22 obreros a practicar excavaciones sin autorización oficial para el alumbramiento de aguas.

DETENIDOS POR HURTO

Por hurto de almindras ha denunciado la Guardia civil de Alhama a Miguel Martín y Manuel Vega.

Por hurto de una burra ha sido detenido en Salobrea Manuel Vasco Vargas.

AUTOS FUNEBRES

Estas carrozas automóviles, por tener patente nacional, no pagan ninguna clase de arbitrios.

Se ha establecido este servicio de coches económicos, hasta el Cementerio de pueblos de la provincia.

Victoriano Moral.—Plaza de la Unión, 17.—Teléfono 1744.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR

GUILLEMO SANCHEZ AGUILERA

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oculología, y jefe de Clínica de París.—Horas de consulta, de 2 a 4 de tarde. Días festivos, de 10 a 12

Calvos, precalvos y enfermos del cuero cabelludo

URANIA

Prodigiosa Loción Capilar-Nuevo Producto Patentado

EL SECRETARIO DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE GUADIX Particular

A 11 de marzo de 1930.
Sr. D. José Rodríguez Alvarez Orgiva (Granada)

Muy Sr. mío:
Hasta poder darle noticias del ensayo de su específico, he retrasado el escribirle.

La pelusa que en los primeros días de su uso ha salido de la superficie lustrosa y brillante del casco, donde no existía señal alguna de haber tenido pelo desde hace años, se va cambiando en cabellos aislados y fuertes que demuestran la eficacia de su invento.

No es asunto de un día ni de un mes. Pero sí es cosa segura, aun en casos como el del que le habla, y en el que pareciera que habría de fracasar.

Le agradecería me remitiera otro frasco, diciéndome su importe, y le tendré el tanto del resultado definitivo.

Perdone la molestia, y es suyo affmo. s. s., q. e. s. m., José Muñoz Ruiz.

EMILIANO TERCERO SAEZ Almagro (Ciudad Real).
A 22 de mayo de 1930.
Sr. D. José Rodríguez Alvarez Orgiva (Granada)

Muy Sr. mío:
Con la debida oportunidad ha sido en mi poder su atto. 10 del actual, a la que

Parecidas a las suscritas y de resultados aún más importantes, son numerosas las recibidas por su preparador, de diferentes provincias, entre las que figuran de señores médicos, farmacéuticos, autoridades, peluqueros, comerciantes y otras personas de suma autoridad moral.

VENTA EN DROGUERIAS PERFUMERIAS Y FARMACIAS

Se vende la loción URANIA, en la Farmacia Suelro, Gran Vía, 13

contestó expresando mi mayor entusiasmo, por haber conseguido su propósito en lo que afecta a tan reconocidísimo como maravilloso invento.

Mi situación actualmente es perfecta, causando la admiración no tan sólo de los habitantes de este pueblo, sino también de los limítrofes, la facilidad con que se ha desarrollado mi cabellera; es en suma cuanto podía desearse, criándose el pelo espeso y fuerte de una manera increíble.

Lo que un día fué pelusilla blanca y débil fué creciento y fortaleciendo con tan positivo éxito, que hoy sólo queda de mi total calvicie un parchecito del tamaño de una moneda de cinco céntimos en la parte delantera.

Desde luego desearía me mandase otro frasco para la total curación, y por descontentado es que si desea hacer público esta carta queda autorizado para ello pues, aunque mi propaganda en esta línea ha sido franca y decisiva, el resultado de su Loción ha cautivado por completo a cuantas personas padecen estas clases de enfermedades.

Ruego no olvide mi petición, girando me su importe o indicándome la forma en que he de remitírselo.

Sin otro particular, le saluda afectuosamente

Emiliano Tercero.

En vez de un frasco, mándeme tres, pues hay una señora que se encuentra en la misma situación y me ruega le interese dos para ella.—Vale.

MIGUEL SANCHEZ SANCHEZ Pezoblanco (Córdoba)

A 4 de noviembre de 1929.
Sr. D. José Rodríguez Alvarez Orgiva (Granada)

Muy Sr. mío:
Obra en mi poder su muy atto. 2 del pp., así como también el frasco que usted se sirvió mandarme, por lo que le quedo muy reconocido.

Sobre los experimentos hechos con dicho producto, creó es mi deber comunicárselo a V., que se trata de una Loción muy eficaz, pues en los diez y ocho días hizo nacer el cabello en unas calvas en que antes se trató de hacer nacer con otro específico, no obteniendo con aquél el resultado que apeteciera, y con la Loción de su valioso invento ha nacido un pelo, no digamos que tenga la espesura que el otro, pero queda la cabeza bastante cubierta; en donde no ha sido eficaz es en una cicatriz que proviene de una rotura del cuero cabelludo, a la que se le han notado salir algunos pelos, y con la esperanza de que la cubriera he contestado a V. antes; desde luego como Loción Capilar, es de una bondad intachable; una de sus varias cualidades es que limpia el cabello de todas grasas y lo deja de una finura especial, no puede por menos de ser alabada.

En espera de que sus principios de negocios sean de todo punto satisfactorios al par que le autorizo para que haga de presente el uso que crea conveniente, y quedando muy agradecido, me despido de V. atto. s. s., q. e. s. m., Miguel Sánchez Sánchez.

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

INFORMACION DE MADRID

Antes de finalizar Octubre se verificarán los juicios por los sucesos de Madrid y Sevilla

LA REORGANIZACION DE LOS DISTINTOS MINISTERIOS

ARMAS Y MUNICIONES

Madrid.—La policía ha practicado un registro en una finca propiedad del conde de Güell en el pueblo de Santa Cruz de Toledo.

Se hallaron numerosas armas y municiones.

Todo ha sido transportado a la Dirección General de Seguridad, sin que se haya detenido todavía a nadie.

ELECCION DE PRESIDENTE

Madrid.—Ayer se celebró en el domicilio del partido de Acción Republicana la votación para los cargos de la Junta directiva de la Juventud de Acción Republicana, que ha de orientar los trabajos de dicha agrupación, constituida recientemente.

Se presentaron varias candidaturas para dichos cargos directivos, saliendo triunfante para la de presidente la candidatura del abogado y periodista don Alfonso Ayensa.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACION SESION INAUGURAL

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado la inauguración del Congreso de Telecomunicación, presidiendo el señor Azanza.

Asistieron los ministros de la Gobernación, Hacienda y Marina y el subsecretario de Comunicaciones.

El señor Azanza pronunció un discurso felicitándose de que sea la República española la elegida para la celebración de este Congreso.

Dijo que le satisfacía mucho la concurrencia de los elementos extranjeros, que venían que España camina por cauces de progreso moral, social y económico, a pesar de las situaciones difíciles que atraviesa el mundo entero.

Hizo resaltar la tranquilidad absoluta que se observa en nuestro país, y afirmó que la República ha estado siempre con los movimientos reaccionarios y no tiene nada que temer.

Dirigió un saludo efusivo y cordial de nuestra nación a los representantes hispanoamericanos y a cuantos han venido para intervenir en los trabajos del Congreso.

Terminó mostrando su deseo de que el Congreso realice una labor útil, y seguidamente lo declaró abierto en nombre del presidente de la República y del Gobierno.

A continuación habló en términos de elogio y afecto para la República española el representante de Francia. Lo mismo hicieron otros representantes.

Han sido designados por aclamación presidente y vicepresidente del Congreso los señores Casares Quiroga y Galarza.

TRANQUILIDAD

Madrid.—En ausencia del ministro de la Gobernación, recibió a los periodistas el nuevo secretario particular del señor Casares Quiroga señor Naya, el cual manifestó, por encargo de aquél, que la tranquilidad era absoluta en toda España.

Dijo por último que el ministro había estado en la inauguración del Congreso de Telecomunicación.

LAS BASES DE LA REFORMA AGRARIA

Madrid.—El ministro de Agricultura dijo a los periodistas que son fundamentales las bases de la Reforma se refieren a bienes comunes, censos, foros, etcétera.

Después dijo que la primera lista de funcionarios de su Ministerio, a se ha aplicado la ley de 11 de agosto, le integran los siguientes:

Don José Arzucun Moreno, don Manuel Bocota Durán, don Fernando Ario de Rueda, don Juan del Negro, don Julio Baldomero Muñoz, don Manuel Montes Naranjo, don Julián Blanco del Camino, don Venancio Caviñano, doña María de las Nieves Redondo Heredia, don Angel Martínez de Rincón, don Alfonso Luis de Asís Navarro, don Antonio Bermúdez Cañete, don Gerardo Miguel y don José Cuadrado.

Todos ellos, como es sabido, quedan separados del servicio por maniobrar contra el régimen.

ESTADO DE LOS CAMBIOS

Madrid.—El Centro de contratación de moneda las cotizaciones en el día de hoy fueron las siguientes:

Francos, 49,80.
Libras, 43,25.
Dólares, 12,45.
Liras, 63,80.
Francos suizos, 241,40.

DESMINTIENDO UNA INFORMACION

Madrid.—El diario de la República, «Luz», dice que ha leído con sorpresa la información que publica «La Libertad», sobre que don Luis Miguel haya adquirido la propiedad de los periódicos «El Sol», «La Voz» y «Luz».

Desmiente en absoluto que exista ni remotamente el propósito de establecer un Trust periodístico.

También califica así como los nombres y uniones de determinados periódicos.

EL SEÑOR DE LOS RIOS, A SAN SEBASTIAN

Madrid.—El ministro de Instrucción pública salió en automóvil con dirección a San Sebastián para inaugurar la exposición de tapices que fueron de la Casa Real, en la Abadía de San Telmo.

Desde San Sebastián el señor de los Ríos, se trasladará a Pamplona de donde regresará el lunes.

EN FAVOR DE UNOS FERROVIARIOS

Madrid.—El ministro de Obras públicas ha firmado una orden disponiendo de haberes de los ferroviarios que fueron despedidos con motivo de las huelgas anteriores a la general de 1917 y solicitando el reconocimiento de ese derecho, dentro del plazo que al efecto se señaló.

EL ASUNTO DE LA EVASION DE CAPITALES

Madrid.—El juez instructor del Sumario por la evasión clandestina de capitales señor Arias Vila, se constituyó esta mañana en su despacho de la Audiencia Territorial donde practicó algunas diligencias entre ellas, tomar de-

claración a las personas citadas al efecto.

Comparecieron para declarar el gerente de un gran hotel de Madrid y un agente de policía de servicio en la frontera de Irún.

Por la tarde el juez, acompañado del secretario y de un oficial, se trasladó a la Cárcel Modelo para practicar otras diligencias que consistieron, según parece en declaraciones y careos.

UNA NUEVA Y ARTISTICA ABA-DIA

Madrid.—Desde hoy, en que se ha inaugurado, cuenta San Sebastián con una nueva y artística abadía, la de San Telmo, obra admirable por la colección de tapices y pinturas valiosas que allí se encierran.

El acto inaugural fué presidido por el ministro de Instrucción pública y las autoridades locales.

Después de la inauguración oficial se celebró un concierto.

LA REORGANIZACION DE LOS MINISTERIOS

Madrid.—Un periódico publica una información sobre la reorganización que se prepara en los distintos ministerios y confirma que no se darán palos de ciego.

No se castigará el hecho de profesar determinadas ideas sino al exteriorizarlas en perjuicio de la República.

Habrán sanciones y todo cuanto se haga será dentro de la depuración más exquisita.

EL SUMARIO POR LOS SUCEOS DE MADRID

Madrid.—Hoy ha continuado el Juzgado las diligencias sumariales por los pasados sucesos de Madrid.

El juez se trasladó a la Cárcel Modelo para tomar declaraciones indagatorias y notificar algunos autos de procesamiento.

Se aproxima a 150 el número de procesados.

ANTES DE FINALIZAR OCTUBRE SE VERIFICARAN LOS JUICIOS POR LOS SUCEOS DE SEVILLA Y MADRID

MADRID.—El presidente de la Sala sexta del Tribunal Supremo don Mariano Gómez ha manifestado a los periodistas que para evitar torcidas interpretaciones con respecto a la vista de los procesos por los sucesos de Sevilla y Alcalá, que serán en juicios sumarios, que no hay que abrigar temores de que pueda dilatarse la resolución de estos asuntos, pues esto será en breve.

«¿Cuántos procesados hay en cada proceso?»

«Pasan de cien cada uno.»

«¿Y en qué fecha se celebrarán las vistas?»

«Con absoluta precisión no puedo decirlo a ustedes, pero si asegurarles que serán casi simultáneas y que antes de terminar octubre quedarán ultimadas.»

LOS SEÑORES GARCIA DE LA HERRANZ Y ESTEBAN INFANTE SALEN PARA CUMPLIR SU CONDENA

Madrid.—A las seis y cuarto de la tarde salieron de Prisiones militares el ex general señor García de la Herranz y el ex teniente coronel señor Esteban Infante en dos automóviles, dirigiéndose a la estación del Mediodía.

Al señor García de la Herranz lo custodiaban un cabo y un guardia civil y al señor Esteban una Pareja.

En la estación fueron embarcados en el rápido de Valencia, creyéndose que van a cumplir la condena que se les ha impuesto, en el Penal de San Miguel de los Reyes.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—El ministro de Obras públicas que regresó hoy a Madrid, dió a los periodistas el programa del viaje que realizará el presidente de la República.

El señor Alcalá Zamora continuará en Priego hasta el día siete, en que marchará a Córdoba. A las siete de la noche saldrá y nel expreso para Madrid con objeto de asistir el día nueve al Consejo de ministros que se celebrará en Palacio bajo su presidencia.

El mismo día emprenderá la marcha

al país avasco-navarro donde visitará P. sajeas, Rentería, Irún, Zarauz y otras poblaciones, dirigiéndose después a P. plona y más tarde a Vitoria y Logroño.

LA GRAN CRUZ DE LA LEGION DE HONOR DE FRANCIA, AL SEÑOR ALCALA ZAMORA

Madrid.—Hoy visitó al ministro de Estado el embajador de España en París, señor Madariaga.

Al salir el señor Zulueta dijo a los periodistas que le había comunicado que en el Consejo de Ministros celebrado esta mañana en el Eliseo por el Gobierno que preside M. Herriot, se había acordado conceder la gran Cruz de la Legión de Honor al señor Alcalá Zamora.

El Gobierno español agradece a su colega francés, especialmente a su presidente esta prueba de cariño y simpatía.

Agregó el señor Alcalá Zamora, que a la salida del señor Herriot del Eliseo había comunicado a los periodistas franceses que la concesión que se había hecho al presidente de la República española, era para testimoniar al pueblo español, en la persona de su alto representante, la gran amistad que siente por la joven República vecina, el pueblo francés.

LAS DENUNCIAS FORMULADAS CONTRA EL PERSONAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA

Madrid.—El subsecretario de Justicia al recibir hoy a los periodistas les hizo declaraciones relacionadas con las denuncias que han sido formulada por el diputado señor Layret contra determinados empleados del Ministerio.

Les dijo que a finales de la semana próxima estaría terminado el expediente contra los mismos.

También habló con los periodistas el director general de Prisiones expresándole que el señor Layret está siendo víctima de una información tendenciosa que le facilitan los empleados descontentos.

Agregó que no estaba dispuesto a tener polémicas con nadie y menos a tomar medidas contra los funcionarios, por estimar que no era la forma de resolver estas cuestiones.

Refiriéndose finalmente al director de la Cárcel Modelo señor Elorza expresó que es persona íntegra y que goza de la absoluta confianza del ministro de Justicia y de la suya, no mereciendo después de su incansable labor, que se le haga objeto de acusaciones de ninguna clase.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió de madrugada los periodistas, manifestándoles que reinaba tranquilidad en toda España.

Agregó que se proponía conferenciar con el delegado español en el Congreso de Telegrafía y Radiotelefonía.

REUNION DE PERIODISTAS

Madrid.—El lunes próximo, a las siete de la tarde, en el salón de actos de la Asociación de la Prensa de Madrid, celebrará junta general esta entidad para tratar de la actitud de la clase periodística en los casos de cambio de empresa de los periódicos.

PROVINCIAS

CASA DESTRUIDA POR UN INCENDIO

Córdoba.—A las nueve de la noche se ha declarado un voraz incendio en una fábrica de utensilios esbeltados.

Las llamas se propagaron con gran rapidez, iniciándose en los almacenes de paja para embalar.

El incendio era de tal magnitud, que se veía desde toda Córdoba, por lo que acudieron al lugar del suceso miles de personas.

La intervención de los bomberos fué muy eficaz, pues evitó que se propagase el fuego a las naves de almacenes y productos químicos, lo que hubiera producido la destrucción de todo el barrio donde está enclavada la fábrica sinistrada.

Los bomberos lograron localizar el incendio, pero las pérdidas son cuantiosísimas.

dicho pueblo.

Lo ocurrido fué que, con motivo del embargo de un cerdo, por la noche se amotinaron unos ciento cincuenta ve-

UNA MULTA

Teruel.—El gobernador civil ha impuesto una multa de quinientas pesetas a los Hermanos de Doctrina Cristiana, por haber intentado destruir un emblema republicano y dirigi injurias al régimen.

DETALLES DE LOS SUCEOS DE PUERTOLLANO

Puertollano.—Con relación a los graves sucesos acaecidos en este pueblo con motivo de una manifestación celebrada por los obreros en paro, sabemos que cuando los obreros se encontraban frente a la cárcel pretendiendo libertar a los detenidos, se arrojó una piedra de entre los manifestantes, que fué a herir al sargento de la Guardia civil, Nemesio Ana.

Entonces la fuerza repelió la agresión cruzando numerosos disparos entre ambos bandos y resultando un muerto y varios heridos graves.

El muerto se llama Luis Castellanos. Los heridos grave son: Alejandro Romero, Teresa Morales, Adélina Pérez, y Teófilo Reima.

También recibieron heridas leves varios sujetos.

Con motivo de los sucesos han salido de distintos puntos fuerzas de la Guardia civil, que se dirige na Puertollano.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

Valencia.—El vigilante Juan La Huer-ta vió que unos niños jugaban en un solar tratando de quitar la espoleta de una bomba.

Alarmado llamó a unos vecinos que se hicieron cargo del artefacto y efectuada una inspección en el referido solar, fué hallada otra bomba junto a una pared medianera.

REGRESO DE DEPORTADOS

Tenerife.—A bordo del «Ciudad de Córdoba» embarcaron esta mañana los últimos deportados del «Buenos Aires» que permanecían en Fuenteventura.

Todos ellos marchan a la Península.

BOMBAS POTENTES

La Coruña.—La policía ha encontrado en unas obras en construcción una bomba de gran potencia sin estallar.

El artefacto fué transportado al Parque de Artillería. Estaba compuesto de ocho cartuchos de dinamita y metralla.

En la misma obra fué descubierta a última hora de la tarde otra bomba potente; pero ésta estalló, ocasionando graves desperfectos.

EL «ESPAÑA NUM. 5» ULTIMA PREPARATIVOS

Cádiz.—El cañonero «Canalejas» sigue atracado al muelle y está embarcando agua y otro efectos.

El «España núm. 5» está ultimando sus preparativos para el viaje.

La gente de mar asegura que el «España número 5» no saldrá de madrugada, como se había dicho, y que no es cierto que haya deportados a bordo.

HELADOS SELECTISIMOS

EN EL CAPE ROYAL, PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, SE SIRVE A DOMINGO TELEFONO NUM. 1044

COLISEO OLYMPIA

Hoy, Domingo, 4 Septiembre 1932 GRAN ESPECTACULO DE CINE SONORO.

EN SECCION CONTINUA A las 3, 5, 7, 9 y 11 de la noche.

ATRAYENTE PROGRAMA

¡¡¡POR ULTIMA VEZ!!!

El enorme éxito de risa, totalmente hablado en ESPAÑOL,

UN YANQUI EN LA CORTE DEL REY ARTURO

¡¡Si quiere usted pasar el rato más divertido de su vida, vea esta película!!

PRECIOS POPULARES: Butaca de patio, 0,50. De principal, 0,30.

Mañana, EL TRIO FANTASTICO Por el malogrado actor Lon Chaney

SALON NACIONAL

Hoy, Domingo, 4 Septiembre 1932 EN SECCION CONTINUA A las 2,30, 4,15, 6, 7,45, 9,30 y 11,30

1. Sinfonía Orquesta Sincronica.
2. La interesante revista sonora NOTICARIO FOX SONORO
3. Unico día que se proyecta la magnífica superproducción Paramount, totalmente hablada EN ESPAÑOL, titulada

Cascarrabias

Triunfo indiscutible del insigne actor ERNESTO VILCHES y de los no menos famosos Ramón Pedra, Carmen Guerrero y Barry Norton.

4. Fin de fiesta con el chistosísimo dibujo sonoro

BRONCA EN EL TEJADO

Butaca, 75 céntimos. Anfiteatro, 40

Mañana, lunes, riguroso estreno

SOMBRA VENGADORA

Por el inteligentísimo perro «Klon-dike». Y la superproducción sonora

EL ANZUELO DEL VESTIR

Por Teléfono

POR EL EMBARGO DE UN CERDO, SE AMOTINAN NUMEROSOS VECINOS

Guadix.—Ayer circularon rumores de haber ocurrido graves sucesos en el pueblo de Huéneja.

Al mando del teniente de la Guardia civil de este puesto salieron fuerzas para mujeres, protestando y entregándose a toda clase de desmanes.

Apedraron los domicilios del alcalde y del secretario del Ayuntamiento, siendo tiroteada y apedreada la casa del juez y la del secretario del Juzgado.

La de este último sufrió mayores desperfectos, pues las turbas echaron la puerta abajo a golpes de hacha, teniendo que huir por el tejado sus moradores.

Un automóvil que pasó por allí en aquellos momentos fué también tiroteado.

Mientras unos grupos actuaban dentro del pueblo, otros se expansionaron en las afueras de Huéneja paara evitar que nadie saliera a pedir auxilio a la Guardia civil.

Resultaron varios heridos leves, entre ellos el secretario del Juzgado, que padece varias lesiones que se produjo al arrojarse por el balcón de su casa.

Otro grupo, en actitud hostil, se dirigió al Ayuntamiento, exigiendo la inmediata dimisión de la Corporación.

En el balcón central del edificio se colocó una bandera roja y los revoltosos pretendieron apoderarse del edificio Constitucional, oponiéndose a esas pretensiones el secretario.

Al llegar la fuerza de la Guardia civil se restableció el orden.

LA PROXIMA INTERVENCION PARLAMENTARIA DEL SENOR LERROUX

Santander.—Don Alejandro Lerroux ha manifestado que es necesario forjar una agrupación fuerte a tono con los tiempos y modalidades de la política nacional.

Se propone el señor Lerroux ir a Barcelona para pronunciar un discurso político.

Después permanecerá diez o doce días en el extranjero, y regresará a Madrid para asistir a las sesiones de Cortes.

Su primera intervención parlamentaria tendrá repercusiones políticas.

A PODER DEL ESTADO

Pontevedra.—En la isla de Cortegada, la Dirección General de Propiedades se ha incautado d la finca que el ex rey poseía allí.

MULTA A UN SACERDOTE

Segovia.—Por inferir ataques contra la República y la obra legislativa de las Cortes constituyentes durante un sermón que pronunció en Cuellar, ha sido multado el sacerdote don Angel Vicente, habiéndose pasado el tanto de culpa al fiscal.

EN LIBERTAD

Barcelona.—Este mediodía se personó en el Gobierno civil el representante del detenido archiduque don Carlos de Habsburgo y Borbón, que hizo entrega al gobernador de los dos mil duros, importe de la multa que le fué impuesta al detenido por exhibición de emblemas monárquicos en su automóvil.

El señor Moles firmó el resguardo del papel de Pagos y los entregó al secretario de dicho archiduque.

Inmediatamente el gobernador dió orden de libertad y el archiduque abandonó la cárcel a las dos menoscuarto de la tarde.

LA PROXIMA VISITA DEL JEFE DE ESTADO A CORDOBA. LA CRISIS OBRERA

Córdoba.—El gobernador, señor González López, regresó de Priego y manifestó a los periodistas que el presidente de la República vendrá a Córdoba el día 7 después del mediodía con el ministro de Obras públicas.

Agregó que había conferenciado con el señor Prieto acerca de la crisis obrera en la provincia habiendo obtenido la promesa del ministro de hacer todo lo posible para resolver el problema del paro.

En Bujalance la crisis afecta a más de 600 familias. Hoy visitó al gobernador el alcalde de dicho pueblo para interesarle la solución de este problema.

PRETENSANDO DECLARACION

Sevilla.—Esta mañana compareció en la Audiencia el comandante de Caballería detenido don Luis Redondo, para prestar declaración con motivo de los nuevos cargos que pesan sobre él.

UN INDIVIDUO ENCARGADO DE REPARTIR ARMAS

Barcelona.—Ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia un individuo llamado Emilio Jones, a quien, en la calle del Rosal, se le ocupó una pistola.

El parte de la policía consigna que el detenido era el encargado de repartir armas entre los elementos comunistas.

En el caso de que el juez ordene su libertad quedará detenido a disposición del ministro de la Gobernación.

LOS SUCEOS DE PUERTO-LLANO

Puertollano.—Durante la tarde y noche la tranquilidad ha sido absoluta.

Existe la creencia de que los promotores de los sucesos no eran vecinos de esta población.

Hoy ha fallecido en el hospital la niña que resultó herida por los disparos de la fuerza pública.

AL CASTILLO DE SANTA CATALINA. MAS PROCESADOS

Sevilla.—Han sido trasladados al castillo de Santa Catalina, los aviadores procesados por el juzgado especial.

Esta mañana, el señor Camarero dictó auto de procesamiento y prisión contra el comandante de Marinaa don Francisco Castro y el segundo comandante don Baldomero García, que han quedado detenidos en el cuartel de Pineda.

A ambos se le exigen fianzas de cincuenta mil pesetas.

También ha sido procesado y preso el teniente coronel de Infantería señor García Junco.

HOJAS CLANDESTINAS

Bilbao.—Hoy se han repartido hojas clandestinas, una de ellas de carácter monárquico.

Han sido puestos en libertad el exmarqués de Escalona, el conde de Villanueva de las Torres, don Antonio Vazquez don Melquiades Almagri y don Juan y don Leonardo Fernández, por no aparecer cargos contra ellos.

LA ESTANCIA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—El ministro de Instrucción pública llegó a las cuatro de la tarde, acompañado de su señora.

En el límite de la provincia le recibieron el gobernador y otras autoridades.

Se trasladó al Ministerio de Jornada, y después al antiguo convento de San Telmo para inaugurar el Museo-biblioteca del Ayuntamiento.

Presidió el acto en unión del alcalde, presidente de la aDiputación, gobernador y otras personalidades.

El alcalde hizo historia del proyecto de restauración de San Telmo, dedicando un recuerdo al alcalde autor de la idea, ya fallecido.

El ministro improvisó un discurso sobre Arte e Historia.

Recorrió las distintas dependencias de la sala Zuloaga, de artistas vascos y biblioteca.

Llamaron mucho la atención los tapices enviados de Madrid.

Después dió un concierto el Orfeón Donostiarra.

El maestro Fallá dirigió la ejecución de su obra «El Retablo de Maese Pedro».

INGRESO EN EL PENAL

Valencia.—Hoy llegaron en el correo de Madrid, el general García de la Herranz y el exteniente coronel Esteban Infantes.

En la estación subieron a un automóvil y en unión de dos guardias civiles y un cabo salieron para el penal de San Miguel de los Reyes donde cumplirá la condena que se les ha impuesto.

Al mediodía se supo que los señores García de la Herranz y Esteban habían ingresado en dicho penal.

LA C. N. T. NO HA ORDENADO LA HUELGA GENERAL

Barcelona.—«Solidaridad Obrera», publica un editorial diciendo que estos días se ha hablado de huelga general, pero la C. N. T. no ha dado órdenes en tal sentido.

Agrega que la huelga general se hará cada vez que la C. N. T. tenga que defenderse de imposiciones y atropellos.

BUSCANDO AL GENERAL BARRERA

Barcelona.—Esta mañana la policía practicó en Badalona un registro en la finca denominada «Hospital», propiedad de la duquesa de Solferino.

Dicha señora había dicho que el general Barrera estuvo en la finca el día

doce de febrero último asistiendo a una reunión que duró hasta la madrugada y a la que también concurren otros militares y paisanos.

PRECAUCIONES

Barcelona.—Esta tarde, la apolicia adoptó precauciones en distintos lugares de la ciudad especialmente en la Ronda de San Pablo, para evitar que los comunistas celebraran la manifestación anunciada.

LA FIESTA NACIONAL

EN MERIDA

Mérida.—Con asistencia de las autoridades y habiendo un lleno se ha celebrado la corrida de feria, lidiándose cuatro toros de la ganadería de don Antonio Pérez, de San Fernando, y otros cuatro de la de doña María Montalvo, por los diestros Illaltva, Ivcente Barrera, Domingo Ortega y el Estudiante.

Primero.—Villalta lo lancea desde cerca.

Con la muleta está valiente y sufre un desarme.

Continua por la cara, y en cuanto puede entra a matar, dando una estocada buena. (División de opiniones).

eSegundo.—Es bravísimo. Barrera se luce toreando por verónicas.

El primer quite es por chictelinas admirables.

Con el trapo rojo hace una faena soberbia, compuesta de pases altos, ayudados, de la firma y de otras marcas.

La segunda parte de la faena es muy valiente y adornada.

Mata de media estocada y un descabello. (Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo).

Tercero.—Ortega no hace nada de particular en el primer tercio.

La faena de muleta es valiente, eficaz y dominadora, destacándose varios molinetes y otros cambiándose de mano.

Entrando bien, deja media estocada en su sitio. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Cuarto.—El Estudiante da unas verónicas ceñidas.

Muletea por naturales y de pecho para un pinchazo alto, media, dos pinchazos más y un descabello. (Aplausos).

Quinto.—Villalta lancea bien, siendo ovacionado.

Brinda al público y trastea por naturales, por alto y de otras marcas y receta una estocada hasta el puño y un descabello. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Sexto.—Barrera da unos lances, que se aplauden.

Comienza la afena de muleta muy valiente tirando del bicho y llevándose a los medios.

Atiza una estocada tendida y un descabello. (Ovación).

Séptimo—Ortega intenta recogerlo y después de algunas fatigas lo consigue con unas verónicas buenas.

La faena de muleta es valiente. Mata de media y una estocada hasta el puño. (Ovación y oreja).

N. de la R. —Faltan los datos correspondientes al toro octavo.

EN JODAR (JAEN) TRIUNFA ATARFENO Y SU SOBRINO

Jódar.—Con buena entrada se celebró esta tarde la corrida de feria, lidiándose primeramente cuatro novillos toros de la ganadería de Parrilla por los diestros Miguel Morilla (Atarfeño) y Antonio Peregrín, y después dos becerros para el joven torero granadino «Atarfeño Chico».

Primero. Atarfeño se estrecha en unos lances. (Ovación).

Un quite por chicuelinas también es ovacionado.

Con la muleta hace una faena entre los pitones para un pinchazo y una estocada que mata sain puntilla. (Ovación, oreja, rabo y vuelta l ruedo).

eSegundo. Peregrín da unos lances muy ceñidos, que se aplauden.

Zúñiga clava dos praes buenos. Peregrín ejecuta una faena valiente y adornada para dos pinchazos, media y un descabello (Ovación).

Tercero. Atarfeño da cinco verónicas templadas.

Luego hace un quite por gaoneras magnífico.

Al cambiarse de tercio coge las banderillas y clava dos pares de frente.

Brinda al público y realiza una gran faena con pases de todas marcas, coronándola con un volapié. (Gran ovación, oreja y rabo y vuelta al ruedo).

Cuarto. Peregrín se luce toreando de capa.

Con el trapo roja está muy valiente y artístico y mata de un estoconazo. (Ovación y oreja).

Atarfeño Chico despachó a continuación d osbeceros alcanzando un triunfo grandioso.

Veroniqueó con su peculiar estilo y

con la muleta derrochó arte y gracia, siendo frenéticamente ovacionado.

Matando estuvo muy valiente por lo que se le concedieron las orejas y rabos de sus dos enemigos.

Finalmente se dió suelta a un novillo que despachó Gitanillo de Granada, portándose superiormente y concediéndosele también una oreja.

Atarfeño y Atarfeño Chico salieron de la plaza en hombros.

EXTRANJERO

EL EX PRESIDENTE IBÁÑEZ EMBAJADOR EN LA ARGENTINA

Santiago de Chile.—El ex presidente Ibáñez ha aceptado la proposición que se le ha hecho de nombrarle embajador de Chile en la Argentina.

EL GOBIERNO MEXICANO PRESENTA SU DIMISION COLECTIVA.

Méjico.—El Gobierno mejicano ha presentado su dimisión colectiva.

Parece que el origen de la crisis es que el Presidente Ortiz Rubio iba a solicitar del Parlamento autorización para someterse a plan curativo.

LA REVOLUCION EN EL ECUADOR. NUEVOS MINISTROS

Guayaquil.—El ministro de la Guerra ha manifestado que la ocupación de Quito por las tropas leales ha costado 800 bajas en muertos solamente.

Los cadáveres están en las calles. Han quedado restablecidas las comunicaciones.

El nuevo presidente ha designado a don Leonardo Santiago para la cartera de Guerra; a don Juan Martínez, para la de Hacienda; a don Benigno Carrón, para la de Instrucción pública y a don Mariano Plaza para la de Obras públicas.

LAS JORNADAS SANGRIENTAS EN QUITO

Quito.—El presidente Bonifaz se ha visto obligado a refugiarse en la Legación de los Estados Unidos a consecuencia de la derrota de sus partidarios.

Se calcula en un millar de muertos y 750 heridos el balance de las pasadas jornadas sangrientas en Quito.

LA CUESTION DEL DESARME

Berlin.—Respecto a la cuestión relativa a la cuestión del desarme, que el ministro de Negocios extranjeros celebró el lunes pasado con el embajador de Francia en Berlín, en los círculos autorizados se hace notar que las declaraciones del ministro de Negocios extranjeros se basaron en la resolución aprobada cuando el aplazamiento de la Conferencia del desarme en Ginebra, y que en su resolución no se pronuncia sobre la cuestión de si las nuevas emidas sobre el desarme que tienen que ser aplicadas igualmente a Alemania. Por estas causas Alemania se ve obligada a rechazar la resolución tomada en Ginebra.

El ministro de Negocios extranjeros de París al embajador de Francia que Alemania tiene derecho a exigir una aclaración sobre la igualdad de derechos.

Alemania mantiene el punto de vista de que el desarme de las otras potencias debe ser modelado sobre el de Alemania. Las medidas que tomará Alemania deberán estar subordinadas a la naturaleza y extensión del desarme general. Las cuestiones de detalle no han sido discutidas.

Las negociaciones han sido entabladas primeramente con Francia, porque dicha nación es la que menos se ha aproximado hasta ahora al punto de vista de Alemania.

DE LAS REIVINDICACIONES ALEMANAS

Berlin.—Alemania ha puesto en comunicación de las principales potencias que ha enviado un memorandum a Francia exponiéndole sus reivindicaciones sobre armamentos.

Se interpreta este paso dado por Alemania como el más decisivo contra el tratado de Versalles desde el fracasado intento de unión aduanera austroalemana.

La reciente anulación de parte considerable de las reparaciones es un comienzo de destrucción del Tratado de Versalles.

Se sabe que al entregar Neurath al embajador francés, Poncet, el documento, le dijo que Alemania desea el desarme de las naciones; pero vista de que esto no lleva camino de realizarse, Alemania necesita formar su ejército de acuerdo con las evoluciones que en este sentido realizan las demás naciones.

Un informador oficial ha hecho notar que el emmoarndum se limita a cuestiones de principio concretadas en el siguiente razonamiento: Alemania debe contar con lo mismo que se concede a los demás. Las gestiones a este efecto han comenzado separadamente por Francia, porque esta nación es precisamente la más refractaria a compenetrarse con las demandas de Alemania.

COMENTARIOS DE PRENSA

Berlin.—Los diarios comenta extensamente la gestión de Alemania relativa a la cuestión del desarme.

Hablando de la tentativa de ciertos diarios franceses diciendo que el hecho de que Alemania reclame igualdad de derechos constituye el principio de una nueva carrera de armamentos, la «Gaceta d Voss», pone de relieve que el gabinete del Reich ha declarado una vez más que desea el desarme efectivo y legal de todos los países constituiría la mejor garantía de seguridad. Pero en una época de guerra en materia técnica ningún Gobierno podría asumir la responsabilidad de dejar su ejército sin aviones ni tanques, artillería pesada y otras máquinas de la guerra moderna.

El Gobierno que lucha por la reorganización de la defensa nacional alemana puede contar con el apoyo de todos los sectores del pueblo alemán que desea una mejor organización entre los pueblos sin que haya el espectro continuo de complicaciones guerreras.

El «Berliner Tageblatt» dice que el lenguaje fulminante del diario «Le Temps» y otra publicaciones francesas han despertado recelos.

La «Correspondencia Diplomática» pone de relieve que numerosos órganos de la prensa mundial comentan la gestión de Alemania con mucha más tranquilidad que ciertos periódicos franceses porque se tiene en cuenta de que no se trata de nada nuevo ni sorprendente, pues la gestión alemana se deriva de lo que los delegados alemanes convinieron en Lausana con Herriot, quien declaró que dicha declaración del ministro alemán no le sorprendía.

La entrevista notificada a las otras potencias se celebró solamente con el embajador de Francia porque Francia está alejada del punto de vista alemán y es tal vez la única potencia que lo ha rechazado, pues otras grandes potencias han reconocido la lógica de la demanda.

Actualmente no se trata de ninguna exigencia. Alemania mantiene el punto de vista de que el desarme de las otras potencias debe ser lo más radical posible según el modelo dado en Versalles.

Las resoluciones del aplazamiento de Ginebra parecen excluir las esperanzas en este sentido y el gabinete alemán debe proteger en la mdida de lo posible al pueblo alemán contra los eventuales ataques que pueden venir del exterior.

ESTADISTICA DE NORMALIDAD

Belin.—La últimas estadísticas demuestran que los extragos del cáncer van aumentando desde hace algunos años.

En Prusia el número de personas muertas de cáncer durante los cuatro últimos años ha rebasado la cifra de 10,998 elevándose a 11,333 en el tercer año y a 11.681 en el cuarto año.

En el mismo período los fallecimientos por tuberculosis han disminuido.

COMUNISTAS DETENIDOS

Berlin.—La policía ha detenido a seis comunistas que participaron en el ataque contra el local de los nacionalistas en Charlottenburgo.

CONTRABANDISTAS DETENIDOS

Emmerich.—Los aduaneros persiguieron a dos automóviles que intentaban atravesar la frontera holandesa, consiguiendo alcanzar un automóvil, cuyos ocupantes pudieron huir.

La aduana se ha incautado del automóvil y de 2.821 litros de bencina y algunos quintales métricos de café.

El segundo automóvil, cuyo chofer perdió la serenidad, fué a estrellarse contra un árbol, resultando muerto dicho chofer.

AGITADORES DETENIDOS

Berlin.—Etnorada la policía de que se habían repartido numerosos pasquines subversivos en las oficinas de asistencia a los obreros, realizó una investigación en dichas oficinas, procediendo a la detención de once extranjeros y se incautó de numerosos pasquines.

EL CONGRESO CATOLICO DE ESSEN

Essen.—Ha sido inaugurado en esta localidad el Congreso anual católico.

VIAJE DEL ALCALDE DE CHICAGO

Londres.—Ha llegado el alcalde de Chicago, que realiza un viaje por las principales capitales de Europa para interesarles en la exposición que ha de celebrarse en breve en aquella caaptal. Asegura que en Chicago no existe ahora la legendaria piratería y que los bandidos se halla recluidos en prisión, siendo ejercida activa vigilancia por la policía que cuenta con cuatrocientos automóviles y abundante maerial policíaco para sostener el servicio de orden durante las veinticuatro horas del día.

MODIFICACION DE LOS ARAN-CELES

Londres.—Siguiendo los consejos del Comité consultivo de aduanas, el ministro de Hacienda ha dictado una reducción que se aplican a los tejidos, alfombras orientales, cintas, trenchillas, encajes, calzado y ropa confeccionada.

LA PROXIMA REUNION PARLA-MENTARIA

Londres.—Se espera que el Parlamento sea convocado algunos días antes del 27 de octubre y la decisión la tomará el Consejo de ministros presidido por Mac Donald al regreso de éste dentro de breves días. Se trata de que sea discutida la legislación que ha dictarse conforme los acuerdos de Ottawa, antes de que se convoque nuevo período de sesiones en el de noviembre.

ESTADISTICA COMERCIAL DES-FAVORABLE

Dublín.—Desde que se inició la hostilidad comercial entre Inglaterra e Irlanda el Estado Libre ha sufrido las consecuencias.

Las disposiciones aduaneras comenzaron en 15 de julio y los resultados de julio arrojan ya un déficit. Las importaciones fueron de 3.618,414 libras, contra 4.387,871 libras el mismo mes el año anterior, y las exportaciones 2.316,309 libras contra 2.843,813 el mes de julio del año pasado.

El negocio con la Gran Bretaña y el Norte de Irlanda representa el 76'8 en importaciones y el 96'2 en exportaciones. Este adverso balance recuerda el de 1827, que es el peor de estos últimos años.

CONFLICTO RESUELTO

Melbourne.—Los obreros de las fábricas

cas de tejidos que fueron a la huelga como protesta por las reducciones de jornal impuestas por los patronos han vuelto al trabajo después de aceptar una nueva proposición patronal reduciendo a la mitad las rebajas anunciadas.

FESTIVAL DE AVIACION

Londres.—Se ha efectuado hoy el festival de aviación con motivo de recibir a los pilotos propietarios de sus aviones que viene del extranjero a confraternizar unos días con los pilotos también propietarios de Inglaterra.

Al piloto que llegase más en punto de las doce, ni antes ni después del mediodía, se le premiará con una copa.

Cien y una y un aviones hablan anunciado su llegada, procedentes de Bélgica, Holanda, Alemania, Polonia, Suiza y Francia.

Algunos han llegado demasiado pronto, desde las once y media. Próximas a dar las doce se veían dos aparatos evolucionando sobre el campo de aterrizaje, en espera de hacer tierra en el preciso instante del mediodía.

Al ser disparado el cohete en señal de las doce, ambos aeroplanos descendieron casi simultáneamente, si bien llevó ventaja el conde Skorzewski, de Polonia, a quien se le adjudicó el premio.

GRANDES INUNDACIONES

Wellington.—Las inundaciones toman tales proporciones que no cabe pensar en que este año las tierras puedan ser trabajadas. Los daños son enormes.

Muchos árboles se enredan en los cables telefónicos, pues a esa altura han llegado las aguas.

El ganado ha muerto en gran número. Las reses se veían acorraladas por el agua contra las vallas. Muchas tapias se han hundido. También algunas reses han colgadas de los árboles, al flotar sobre el agua.

INFORMACION INTERESANTE

Cómo ha comenzado la vida del general Sanjurjo en el penal de El Dueso

Copiamos de la Prensa francesa, a título de curiosidad, la siguiente información de la estancia de Sanjurjo en el penal de El Dueso:

La prisión, dice, es un edificio sólido, construido hace veinte años, protegido por altos muros de granito, de una altura imponente.

El reglamento del Penal es hoy más severo que nunca: un centenar de soldados prestan vigilancia con bayoneta calada, y par lograr que se abra la puerta de aquel presidio hace falta una autorización muy especial.

Sanjurjo pasa la mañana sentado sobre el lecho de su celda de prisionero, en la que vive desde hace unos días y en la que está condenado a terminar su vida.

El mobiliario es muy sencillo: una cama de hierro, una almohada de lana que ha llevado allí el general, porque los presos no tienen derecho más que a una de crin vegetal.

Una mesa incrustada en el muro, una silla de madera y un pequeño armario en el que Sanjurjo conserva sus trajes y los pyjamas que usaba durante la guerra de Marruecos.

La ventana es grande y la viene siempre abierta. Está colocada a una altura de 1,70 de tierra. Si el preso tuviera la mala ocurrencia de salir hacia fuera, una bala castigaría su curiosidad.

Sanjurjo viste traje de presidiario, un traje gris sobre el que se destaca una placa amarilla. Calza alpargatas, que asegura son muy confortables. Sobre la mesa, su gorro, algunos libros, un vaso de leche y frutas.

El número 52 está a régimen. Se le permite comprar en la cantina el alimento que desea y no comer el rancho de la cárcel, que se compone de puré de patatas, de guisados y de carne de vaca o buey.

Cuando se le habla de su nueva vida, contesta que piensa habituarse, y que

más dura. —El tiempo no se me hace largo y los años pasarán pronto. Además, yo me encuentro bastante enfermo.

Su mayor preocupación es la familia, y sobre todo su hijo último, que no tiene más que unos meses. El prisionero, según la ley, no puede recibir visitas hasta que pasen los ocho días primeros. El lo sabe y sólo le visita el director, el administrador y el médico del penal.

La llegada del general Sanjurjo ha causado gran emoción entre los detenidos del penal de El Dueso, y particularmente al preso Angel García.

Hace dos años, cuando Sanjurjo era director de la Guardia civil y visitó a la colonia penitenciaria, reconoció entre los reclusos a Angel García, soldado que había servido a sus órdenes en Marruecos. Al marcharse, el general le hizo un donativo de cien pesetas.

Después, García no cesaba de decir: «El director de la Guardia civil logrará que yo sea puesto en libertad». Y hoy, por ironías de la suerte, Angel García manifiesta:

—¿Quién había de decir que yo saldría de aquí antes que el general!

A su llegada al penal, Sanjurjo fue conducido a presencia del director, que le estrechó la mano. Entonces el ex general dijo:

—No soy más que José Sanjurjo.

—¿Qué importa! No es vergonzoso estrechar la mano de los hombres honestos que la desgracia trae hasta este lugar.

El general come muy poco y bebe a todas horas leche que le traen de los establos del mismo penal. A las horas de las comidas, solamente toma plátanos y ciruelas. Dentro de una semana podrá salir de su celda para pasear sólo cada día durante una hora.

URALITA para techar. Chapas para secaderos de tabaco. Tuberías para conducciones con presión. Tuberías ligeras para conducciones sin presión. San Antón, 33 (Puente de Castañeda).

PERDIDA. — De una perrita blanca con lunares canela. Atiende por Ali. Es pequeña y lleva un collar. A quien la presente se le gratificará en la calle de Sancti Spiritu. Bar Alvarez.

ESPECIFICOS. — Los que gozan de más fama reciben quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 33

Kiosco de Periódicos y Revistas

DE LA CARRERA DE GENIL
Es el más surtido de Granada y sirve suscripciones a domicilio y a todos los pueblos de la provincia.

Recibos talonarios para cobro de alquileres se venden en esta imprenta, Gracia, 4

Banco Hispano Americano
—: MADRID —:
144 Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias.
SUCURSAL DE GRANADA
Gran Vía Colón, 1.
Horas de CAJA:
De 9 y media a 13.
TELEFONO 1885.

GUIA DEL TURISTA

MONUMENTOS PRINCIPALES

QUE DEBE VISITAR

EL TURISTA

Centro de Turismo.—Calle del P. Suárez, 19. Horas de servicio, de diez a trece y de quince a diez y nueve. Facilita a los viajeros, gratuitamente, toda clase de informes respecto a monumentos, hoteles, excursiones, tarifas, etc.

Alhambra.—Horas de visita: de nueve a trece y de quince a diez y siete, diez y ocho o diez y nueve, según la estación del año.

La visita comprende las siguientes partes:

Alcázar.—Billete de entrada por persona: 0,50 pesetas. Da derecho a visitar la Torre de la Vela y el Jardín de los Adarves.

Casa Real y Palacio de Carlos V.—Billete: dos pesetas. Pueden visitarse los Cuartos de Comares y Leones, Salas de Dos Hermanas y Abencerrajes, Mexuar, Baños, Salas de las Camas y Secretos Jardín de Daraja, Mirador de la Reina, en su parte alta, habitaciones de Carlos V y la planta baja del Palacio del Emperador.

Torres.—Billete: una peseta. Pueden visitarse las Torres de las Damas, Infantas, Cautiva y Picos, el Oratorio y el Patal.

Los domingos, de catorce a diez y siete es gratis la entrada a los Palacios y Torre de la Vela.

Billetes especiales.—Además de los indicados, existen los siguientes especiales: circulares azules, por tres días (10 pesetas); circulares rojos, por quince días (30 pesetas), y billetes para ver el Palacio a la luz de la luna (10 pesetas; mínimo, 20 cuotas).

La visita a la Alhambra en el Generalife.—Horas de visita: de nueve a trece y de quince a diez y siete, diez y ocho o diez y nueve, según la estación. Billete: una peseta.

Baños árabes.—En la Carrera de Darro. Entrada gratis.

Chancillería, hoy Audiencia. — Plaza Nueva.

Casa del Carbón.—En la calle de su nombre, frontera a la de los Reyes Católicos.

Casa del Chapiz.—En la cuesta de este nombre.

Casa de los Tiros.—Calle de Pavaneras (hoy, Padre Suárez), núm. 19. Puede visitarse de diez a trece y de quince a diez y nueve. Entrada gratis. En ella están instaladas las oficinas del Patronato Nacional del Turismo y Exposiciones de Arte.

Museos Arqueológico y de Bellas Artes. Casa de Castril (Carrera de Darro). Entrada gratis, de nueve a catorce.

Catedral.—Plaza de las Pasiegas. Para visitar las Capillas y el Museo hay que pagar billete de dos pesetas.

Iglesia de San Jerónimo.—En la calle del Gran Capitán. Entrada gratis.

GUIA DEL TURISTA

BARBERIAS

Salón Calancha, Departamento especial para señoras. Plaza Trinidad, 1.

COMESTIBLES

Joaquín Aibar Gómez. Plaza Bibarrambla. Guillén y García, Sucesores de Salas.

—Aceite fino. Capuchinas, 2.4. Teléfono 2874.

DENTISTAS

Doctor Lago.—Reyes Católicos.

FARMACIAS

Antonio Parera Riquelme, C. Genil, 49. José Román, Plaza de San Antón, núm. 2

FLORES ARTIFICIALES

El Vergel. Objetos para regalos Zacatín 9

HOTELES

Alhambra Palace Hotel y Sierra Nevada Gran Hotel Paris. Gran Vía.

H. Internacional. Reyes Católicos, 50. Londres. Acera del Casino, 18.

Gran Hotel Inglaterra. Cetti Merien. R. Hotel Washington Irving Alhambra

OTROS HOSPEDAJES

La Perla, Calle de Cobas. Nuevo Oriente. Alhóndiga, 3 y 4.

Pensión Torres. Navas 16. Victoriano Fuentes. Navas 24

RELOJERIAS

José Piñón, Mosenos, 55.

TEJIDOS

«San José», Reyes Católicos 25. Primera Casa en Granada para géneros de punto y equipo.

SASTRERIA

Rogelio García Espin, Zacatín, 12. 1.º ZAPATERIAS

Calzados Estrany, acatín, 49. Unica Casa que vende directamente.

VARIOS

Objetos religiosos. «La Cruz de Oro». Reyes Católicos, 12. Teléfono 1885.

COLOMERA

Victor Rodríguez Rodríguez, barbería.

ARMILLA

«EL PAJARO AZUL». — Merendero. Vinos y Licores. Junto a Aviación. (Llanos de Armilla).

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS

Especialista de la Facultad de Medicina de París. —: Consulta de dos a cuatro Gran Vía, 2, principal, derecha.

TELEFONO 2184

- SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TUMULTOS
- Compañía Francesa del FENIX
- Autorizada en España desde 1877
- Tiene 112 años de existencia
- Dirección para España: Plaza de la Independencia, n.º 4 (edificio de su propiedad) Madrid
- Subdirectores para Granada y su provincia :-: Marino Antequera e hijo —: Progreso, 8

FOLLETIN DE «LA PUBLICIDAD»

BUENA HIJA Y BUENA ESPOSA

por doña

ENRIQUETA LOZANO DE VILCHEZ

— 135 —

—Dios mío, Dios mío!; dadme valor para no sucumbir.

—Si nada podías decir que te rehabilitase tu padre, ¿a qué has venido, Amparo, a qué has venido?

—¡Oh! mis ideas se confunden, mi razón se extravía; mi propio padre desconoce mi alma. ¡Y yo que juzgaba con solo decir «no soy culpada» bastaría para hacerme creer!

La joven inclinó la frente con desaliento y cruzó ambas manos con un ademán de súplica y abalimicno imposibles de describir.

El duque la contempló un instante con amargura mas sin perder nada de su riguroso aspecto.

—Déjame solo—murmuró después—; déjame solo; nada tienes que hacer a mi lado.

—Y entonces ¿dónde iré? ¿a quién podré dirigirme si vos me abandonáis—dijo Amparo con profundo e indescriptible duelo.

—¡Es verdad! nadie te querrá oír, el

mundo entero te rechazará; pero ese será tu castigo; esa tu expiación, justa, aunque dolorosa. Vete pues.

—Es que no venía a suplicaros por mí, —balbuceó la joven trastornada y casi delirante—; venía a rogaros por él.

—¿Por él?

—Sí, sí; por Alfredo.

—¿Qué quieres decir?

—¿No habéis oído que van a batirse?

—Sí.

—Y entonces... ¿no me comprendéis?

—No.

—Es que puede morir, es que...

—El cumple con su deber.

—¡Con su deber!—exclamó Amparo con acento de amarga ironía.

—Y si él no hubiera sabido vengar su ofensa, yo mismo la hubiera hecho.

—¿Vos?

—Mi mano, aunque débil e insegura, hubiera empuñado una espada, y a pesar de mis canas hubiera castigado al miserable que se atrevió a poner sus ojos en tí.

—Es que esto es una calumnia, y ese duelo será una infamia.

—¡Amparo! has recibido en tu estancia al vizconde de Saint Marc. Has mantenido con él una correspondencia culpable y misteriosa, olvidándote de tus juramentos ante Dios, y no debes esperar de mi parte perdón ni olvido jamás.

A estas palabras el duque se levantó e hizo un ademán de despedida que Amparo comprendió bien.

Mas estaba tan desolada, tan abatida y desesperada ya, que arrojándose a los pies de su padre, exclamó de nuevo:

—¡Señor, señor! No me despidáis así; ved que sois mi padre, el padre de mi corazón; ved que no tengo más consuelo ni esperanza que vos.

—Ayer eras querida, eras el ángel de esta morada, el árbitro de nuestros corazones, ¿qué has hecho de nuestra confianza, de nuestro honor? ¿Qué has hecho de nuestra dicha

—No me hagáis responsable de una culpa que no es mía.

—Déjame solo! sufro con tu presencia, y es forzoso que te alejes.

Amparo dobló la cabeza sobre el pecho, y se dirigió a la puerta.

Al poner los pies en el dintel volvió los ojos hacia el sitio donde estaba su padre, con un resto de esperanza; pero el dedo del anciano le señaló severamente la salida, y ega la atravesó sin murmurar una palabra más.

Nada había podido lograr del duque, y solo le quedaba un recurso, el postre, rogar a Angélica que hablase a su hermano, no dejándole hasta haber conseguido que renunciara a aquel desafío.

Mas al determinarse a buscar aquel último medio, su corazón latía con violencia a impulsos de la duda y del temor.

¿Cómo la recibiría la señorita de Armilly? ¿Qué efecto habría causado en su ánimo la escena de aquella noche?

En breve iba a saberlo, aunque tenía

gran confianza en la bondad de la joven temía aquella entrevista en la cual ponía tanto interés.

Pudiendo apenas tenerse en pie, falta de fuerzas y con la cabeza trastornada, atravesó algunas habitaciones y fué a llamar a las puertas de su hermana.

Una vez allí, tiró del cordón de la campanilla y Carolina se presentó.

—Decid a la señorita que deseo hablarla inmediatamente—dijo Amparo a la doncella.

—Eeta hizo una cortesía y se apresuró a cumplir la orden de la marquesa.

Un instante después, Carolina volvió de nuevo ante la joven, que la preguntó alarmada viendo su aire de turbación:

—Vamos, ¿la señorita...?

—Acaba de acostarse, y dice que la es imposible recibir a nadie.

—Pero ¿la habéis dicho que soy yo, su hermana, quien solicita verla?

—Sí, señora marquesa; y en mi concepto...

—¿Qué?

—Esto la ha decidido a negarse.

—Está bien—dijo Amparo volviéndose atrás—; está bien.

Dos minutos después se dejaba caer en su reclinatorio, y murmuraba, estas palabras:

—Despreciada por mi padre, rechazada por mi hermana; todos me abandonan porque me creen culpable; ¡y yo no puedo justificarme! ¡Oh, Dios mío, Dios mío! Vos que veis mi inocencia, no me abandonéis y tened piedad de mí.

CAPITULO LX

Preparativos de un duelo

Mientras estas escenas tenían lugar en la casa de Amparo aquella noche fatigada y debía preceder al encuentro de Alfredo y Octavio, en a morada de éste ocurrían también escenas que merecen nuestra particular atención.

Adolfo Delmare, enloquecido por su amor, y más que nada por los ardientes

Chocolate ALHAMBRA
SON RIQUISIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISIMO.
PESCADERIA, 9 y 11 MANUEL GUTMAN PASADAS TELEFONO 1-0-0-0
SE REPARAN GLOBOS TODOS LOS DIAS

De la depresión económica mundial

La reducción del tráfico marítimo

(Compuesto para el número anterior.)

El informe anual de la Compañía Trasatlántica Francesa que en estos días ha sido aprobado por la junta general, da un compendio del período pasado de difícilísima solución, así como de los rasgos esenciales de la reorganización proyectada, a base de una estrecha colaboración del Estado. Las deudas habrá que reducirlas y las cargas relacionadas con ellas deben hacerse llevaderas para la Compañía. El programa de economías proyectado en el otoño de 1931, se completará este año.

Se han iniciado reducciones importantes en los siguientes ramos: los gastos de combustible fueron en parte desde luego por la baja de los precios, y en parte por el retroceso en el tráfico, reducidos en 56.600.000 francos y los ocasionados en el servicio de pasajeros, en 38.100.000.

Mediante la reducción de personal y otros servicios, así como la reorganización de las agencias, se consiguió una economía de 9.400.000 francos, equivalente al 22 por ciento de los gastos totales de estas partidas. La economía total realizable asciende a 95.000.000 de francos o sea, el 21 por ciento por tonelada-milla.

El resultado de la explotación del año pasado ha sido muy mediano. Comparado con el año 1930, sólo se recorrieron tres millones de millas contra tres y medio el año anterior. El tonelaje flete ascendió a 1.600.000 toneladas contra un millón 800.000 en 1930 y de pasaje sólo se llevaron 400.000 personas contra 400 29 mil en el año anterior.

En la línea más importante Nueva York-Havre, —la espina dorsal de la Compañía—, únicamente se hicieron ochenta viajes en 1931, contra 92 en 1930 y se llevaron 84.000 pasajeros contra 82.000 en 1930.

En el programa de economías entra también el de desmantelamiento hasta el primero de enero de 1933 de 38 barcos con 672.000 toneladas de arqueo, de modo que sólo quedan en activo, según la exigencia de temporada, de 35 a 40 barcos.

Teniendo en cuenta todas estas circunstancias, el resultado financiero del

LA GUERRA ADUANERA

«El Daily Herald» recoge informes de Cardiff, según los cuales el Gobierno de París adoptará nuevas medidas para limitar la importación de carbón en Francia.

Se dice que todo abastecimiento de carbón que tenga ya concedida la licencia de entrada en Francia tendrá que ser transportado en barcos franceses.

«Daily Herald» señala los perjuicios que esto ocasionará a la marina mercante, inglesa, y calcula que el acuerdo francés determinará el desmantelamiento de 180 barcos y el despido de unos 2.500 marineros y obreros de puerto.

Y esto ocurre entre naciones unidas por la «Entente Cordiale».

Francia, como se sabe, ha reducido los derechos de entrada de las mercancías belgas del 4 al 2 por ciento. Con motivo de este tratamiento de preferencia, ha hecho amonestaciones al Gobierno francés el embajador norteamericano en París, advirtiéndole, según se asegura en los círculos bien informados, que los Estados Unidos ven en este trato de preferencia a favor de Bélgica, un serio peligro para los intereses exportadores norteamericanos, en especial la exportación del cobre. Aunque el embajador no amonestó oficialmente con la aplicación del artículo 330 de la ley aduanera norteamericana que preside un aumento del 50 por ciento «ad valorem» de las tarifas de la exportación de mercancías procedentes del país que haga diferencia a favor de otra nación en contra de los Estados Unidos, se opina que la protesta diplomática significa tal amenaza. Si Francia no toma esta protesta en consideración, Norteamérica aplicará el citado artículo de su ley aduanera.

Informaciones de España

NUEVAS INDUSTRIAS ESPAÑOLAS

Desde los tiempos—felizmente venidos—en que las más suicidas maniobras se desataban contra nuestro crédito, poniéndolo en peligro por los más reprobables métodos y especialmente por el atesoramiento veníamos diciendo que si nos ateníamos a la realidad intrínseca que ofrecía el país y lográbamos encauzar sus derroteros por senderos de justicia y orden, acaso fueran los capitales extranjeros quienes viniesen a confortarnos con el ejemplo de la confianza que España tenía que merecerles por su situación verdaderamente privilegiada. Y en más de una ocasión hemos citado ejemplos de industrias nuevas que podrían implantarse en nuestro país, aprovechando la experiencia acumulada en otros, para en armonía con nuestros capitales y con las debidas garantías para no resultar feudatarios del extranjero, coducir al reanimamiento industrial de España, único punto oscuro en el horizonte económico nacional, que por lo demás se presenta absolutamente sa-

año pasado, tenía necesariamente que ser muy desfavorable y las entradas brutas importaron 712.600.000 francos contra 900.900.000 del año anterior.

En 1932 se ha sufrido ya una pérdida de 399 millones de francos. La Compañía espera la concesión definitiva de ayuda del Estado para hacer posible la reforma proyectada.

En el mismo informe se dan algunos detalles del barco en construcción «Super Ile de France» que estará terminado en 1934. Este nuevo buque gigante de setenta y cinco mil toneladas de desplazamiento y sesenta mil toneladas de arqueo, tendrá una longitud de 313 metros y una anchura de 36 metros, y en tres clases podrá transportar dos mil pasajeros.

—Las cifras de entradas y salidas de barcos en el puerto de Londres, en 1931 acusaron un considerable retroceso con relación a las del año precedente.

El informe publicado por las autoridades del puerto de la capital británica, registra un tonelaje neto de barcos llegados o salidos con carga o lastre de 56 millones 74.556 toneladas mientras que el de 1930 fué de 58.085.558.

La disminución del valor de las importaciones y exportaciones representa un porcentaje del 18'4 por ciento.

Esta reducción se observa en mayor proporción en otros puertos ingleses, y según datos oficiales la disminución del movimiento de buques total para Inglaterra ha sido de un 22,7 por ciento.

En algunos puertos el descenso ha debido ser pronunciadísimo para elevar a tal grado el porcentaje total, ya que el movimiento del puerto de Londres supone todavía la tercera parte del tráfico marítimo de Inglaterra.

—El tráfico en el puerto libre de Danzitz ha vuelto a sufrir nuevos retrocesos, habiendo llegado a alcanzar en un solo mes, julio de 1932, la cifra de 125.000 toneladas, lo que indica bien claramente la peor lucha económica que el Gobierno de Polonia ha emprendido contra la ciudad libre de Danzitz, a favor del puerto Gdingen que fué construido en fecha relativamente reciente con ese mismo objeto.

teamericanos, en especial la exportación del cobre. Aunque el embajador no amonestó oficialmente con la aplicación del artículo 330 de la ley aduanera norteamericana que preside un aumento del 50 por ciento «ad valorem» de las tarifas de la exportación de mercancías procedentes del país que haga diferencia a favor de otra nación en contra de los Estados Unidos, se opina que la protesta diplomática significa tal amenaza. Si Francia no toma esta protesta en consideración, Norteamérica aplicará el citado artículo de su ley aduanera.

—El anuncio de nuevas medidas de limitaciones de la importación de carbón por parte del Gobierno belga, ha despertado viva indignación en la Prensa holandesa. Los periódicos preguntan si estas nuevas medidas concuerdan con el espíritu del convenio económico aduanero, tan cacareado de Ouchy, entre Holanda y Bélgica. Un diario dice: «¿Constituirá este convenio, que prevía una reducción de las barreras aduaneras y de los impedimentos del comercio, un nuevo complot contra la exportación holandesa? En caso afirmativo resulta el convenio de Ouchy, que es una falsa».

satisfactorio, pese a insensatos movimientos que no encuentran ni pueden encontrar apoyos serios en el pueblo.

La cuestión ha quedado felizmente resuelta en cuanto al problema de la nacionalización de la fabricación de neumáticos.

Desde hace tiempo el magnate del caucho Harvey S. Firestone venía interesándose por la implantación de esta industria en España, realizando negociaciones que al fin han sido ultimadas, después de una reciente visita a Bilbao en que el señor Firestone y diversas personalidades de su empresa han estado estudiando sobre el terreno, con elementos financieros españoles y las autoridades locales, las posibilidades de instalación de una gran fábrica.

Llegados a un acuerdo entre el señor Firestone, un grupo financiero español integrado por los Bancos de Bilbao, Español de Crédito, Hispano Americano, Urquijo y Vizcaya, e Importadores de Neumáticos S. A., ha sido firmado el con-

trato definitivo para la construcción de una fábrica de neumáticos Firestone en España, iniciándose acaso con esta nueva e importante empresa una era de implantación de industrias que pueden encontrar en nuestro país un mercado seguro y que nos ayuden a remontar la crisis que al respecto sufrimos, aunque por fortuna no sea con los alarmantes caracteres que hace que la noticia sea muy satisfactoria, pues siendo considerable el consumo que de este tipo de artículos hacemos y teniendo que adquirir en el extranjero, su compra pesa desfavorablemente en la balanza mercantil, y, por tanto, contra nuestra moneda.

En lo sucesivo no sucederá así, al independizarnos del exterior en cuanto a estas manufacturas, que es otro de los motivos por los que sería de desear que el capital se lanzara abiertamente por el camino que señala la nacionalización de esta interesante industria.

(De la Secretaría de Defensa del Ahorro)

LA VIDA DEPORTIVA

LOS CLUBS LOCALES COMIENZAN

HOY SUS ACTIVIDADES BALOMPEDICAS

A las cinco de esta tarde, en el terreno de la carretera de Jaén tendremos ocasión de presenciar uno de los más interesantes partidos de cuantos se juegan en él.

El equipo propietario del campo, ante las duras contiendas que se le presentan en la nueva categoría del campeonato ha decidido someter a su once a una intensa preparación. A tal fin se le enfrentarán los mejores teams de la región.

Sus rivales de esta tarde, Deportivo Malagueta, son en la actualidad campeones de tercera categoría de Andalucía, pudiendo por ello decirse que la lucha será emocionante.

Formarán los equipos de la siguiente forma:

Deportivo Malagueta.—Ruiz; Vides II, Rojas; Rueda, Cañizares, Vicente; Maldonado, Domenech, Luna, Chico, Juanillo.

EL CLUB DEPORTIVO ESPAÑOL, A GUADIX

Para enfrentarse a la Unión Deportiva Acitana, marcharon esta mañana los jóvenes y entusiastas campeones de lo sno federados. Después de haberles visto actuar frente a la Balompédica, no dudamos en que desempeñarán un magnífico papel sobre el terreno de Guadix.

El equipo, a quien deseamos un feliz viaje y mejor éxito, lo componen Manolin; Gallas I, Loncio; Gallas II, Llorens, Peña; Trujillo, Serafin, García, Martin, Sevilla.

Como delegado le acompaña el presidente del popular equipo de la barriada de Cartuja, don Antonio Anias. También marcharon con los jugadores bastantes incondicionales de los españoles.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día.—Nra. Sra de los Favores, Nra. Sra. de la Consolación y Coorea, Santas Calindida Rosa de Viterbo y Rosalía Virgenes.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En las Alagüesas.

Santa Inés.

Mañana, en las Angustias. Se manifiesta a las siete y media, Reserva, a las seis.

Oración, a las siete menos cuarto. Animas, a las ocho y media. Alba, a las tres. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores, en San Justo. (Esta es de las privilegiadas.)

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración.

Adoración Vespertina.—En Santa Escolástica, con exposición de S. D. M., todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, santa misa de Comunión con meditación eucarística. Después exposición de S. D. M., estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misas diarias de media en media hora.

SELLO SAHES

Contra toda clase de dolores. PRECIO :-: 30 CENTIMOS Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORILES :-:---: (CORDOBA)

DE TEATROS Y TOROS

Las entidades culturales de Génova han entregado al eminente Zacconi una medalla de oro en Viareggio, después del segundo acto de la representación en el teatro Eden, de «Don Bonaparte».

El gran artista celebraba su «serata d'honore».

El poeta Giovanni Mansuini, después de un elocuente discurso, le hizo entrega de dicha medalla, de un diploma académico y de un distintivo de socio honorario de dos institutos de cultura.

Igual distinción fué concedida a Inés Cristina, su esposa.

El grupo genovés que asistió a la fiesta, llevaba al lábaro que acompañó a D'Annunzio en Fiume y a Roma, cuando su célebre marcha a la capital de Italia.

—Hizo su presentación Eugenia Zúffo en el teatro Linares Rivas, de La Coruña, en su nueva modalidad de cantonista de género cubano.

Después actuará Luisita Esteso con Adelina Durán y se anuncia un concierto por el tenor aragonés Juan García.

—Se despidió del Rosalía de Castro, de la misma capital, el espectáculo Vianor.

—El teatro de la Gaité Lyrique, de París, ha dado su función de reapertura el día 1 del actual.

—Se despidieron del Cómico, de Barcelona, los actores cinematográficos Stan Laurel y Oliver Hardy, que han hecho su presentación personal durante dos días.

Relacionada con la actuación de estos dos artistas, el colega barcelonés «El Diluvio» ha recibido una carta de la Metro Goldwyn Mayer de Hollywood, en la que se asegura no ser la famosa pareja cómica la que ha actuado, tratándose de dos parodistas.

Hoy se celebrará en Melilla la primera corrida de feria. Se lidiarán seis novillos de don Félix Moreno Ardanuy para Zurito, Félix Rodríguez II y Antofeite Iglesias.

En el Puerto de Satna María, también esta tarde, habrá novillada a cargo de Niño del Matadero, Gitanillo de Triana II y Diego de los Reyes. Los toros son de Domecq.

—El 9 del actual se celebrará en Andújar la novillada de feria con ganado de don Celso Pellón para Ricardo González, Manolo Fuentes Bejarano y Rafael González (Machaquito).

—La empresa de Caracas ha firmado contrato con los matadores de toros que han de actuar en la próxima temporada en aquel país.

Los espadas contratados son Carnicero de Méjico, José Amorós y Saturio Torón.

La temporada se inaugurará el día 9 de octubre.

—Entre varios paisanos y admiradores del novillero vallisoletano Fernando Domínguez, existe el propósito de obséquiarle con un almuerzo para celebrar así los recientes éxitos conquistados en la plaza madrileña.

—El matador de toros Maravilla se ha comprometido a matar seis toros en la plaza de Puertollano el día 8 del actual.

—En Calahorra actuarán esta tarde Jaime Noain, Alfredo Corrochano y Maravilla.

Mañana lo harán los músicos de las Estrellas Negras y el martes habrá otra corrida de toros que será despachada por Noain y Chiquito de la Audiencia.

—Hoy, en Marsella, habrá una corrida con ganado de don Manuel Blanco, para Armillita chico, Heriberto García y Chiquito de la Audiencia.

—Del programa de una corrida toreada por el Gallo y Almanséño en el Puertollano son las siguientes líneas: «El Gallo» y «Almanséño» con sus correspondientes ayudantes, Juan Gómez (Valencia), José María Vizcaino, José Payas (Joseillo) y Fernando García (Templaflo), exhibirán su destreza, su arte, su gracia, su salsa torera en la lidia de cuatro bravos toros, sin originar a los mismos mortificación alguna ni derramamiento de sangre, conforme a las leyes del país.

—Vea «El Gallo» (ídolo de los toreros) y a «Almanséño» (gran diestro español) Vaya a ver el gitano más gitano de los toreros, al más castizo, al más artista, al que no tiene rival, al mejor torero de toda Andalucía.

LAS CORRIDAS DE BAZA

La empresa de la plaza de toros de Baza, en su deseo de mejorar el cartel de la primera corrida de feria, que se celebrará el domingo próximo, ha dispuesto que en vez de cuatro, sea de seis toros.

Es decir, que, mano a mano, los valientes diestros granadinos Atarfeño y

Faco Rodríguez, despacharán ese día a hermosos y bravos novillos de la renombrada ganadería de don Francisco Peláyo.

Al día siguiente tendrá lugar la becerrada a cargo de Atarfeño chico y Juanito Tirado.

COLISEO OLYMPIA

Se estrenó esta pasada temporada y se reestrenó el pasado miércoles la película que hoy, domingo, se proyecta por última vez en el Coliseo Olympia.

«Un yanqui en la corte del rey Arturo» ha sido la película que más ha hecho reír al numeroso público que ocupaba por entero la sala de este teatro el pasado miércoles.

Totalmente hablada en español, con escenas y dichos de una gracia sin igual, se desarrolla esta astrakanada húa en medio de ruidosas carcajadas del público, que no cesa de reír en toda ella.

La empresa del Olympia, atendiendo a ruegos del público, ha conseguido de la Casa Fox, editora de este gracioso firm, que la ceda para ser proyectada hoy, por único día.

Mañana, «El trio fantástico, del logrado actor Lon Chaney.

SALON NACIONAL

Hoy se proyecta en este cine la película hablada en español «Cesarearobias» de la que es principal intérprete el insigne actor Ernesto Vilches, que obtiene su mayor triunfo escénico en esta obra, creando un personaje escénico jamás igualado por otro actor. Intervienen asimismo los galanes Ramón Perda y Barry Norton y la guapísima estrella española Carmen Guerrero. El diálogo de toda la película es admirable y su argumento encantador y de una trama ingeniosa. Pertenece a la celebrada marca Paramount.

También se proyecta un «Noticiero Fox Sonoro», y como fin de fiesta, la graciosa película sonora de dibujos «Bronca en el tejado».

Mañana, la emocionantísima película muda «Sombra vengadora», y la encantadora producción sonora, hablada y cantada «El anuelo del vestir».

QUISIGOSAS

Un obsequio... con galantería: Julia era una joven muy simpática y Ernesto estaba profundamente enamorado de ella. Un día Julia le dijo:

—Ernesto, mañana es mi natalicio y puedes mandarme una hermosísima rosa por cada año que he vivido. ¿Podrás adivinar los años que tengo?

Ernesto no sabía la edad de su novia, pero tenía entendido que ella, como las demás mujeres, quería aparecer muy joven; así es que se fué al mejor florista y pidió diez y ocho rosas, con encargo de que las mandaran a casa de Julia.

Ahora bien: resulta que el florista, queriendo captarse la simpatía de la familia de Julia, que era rica y prominente, ordenó a su empleado:

—Juan, antes de mandar esas flores, agrega una docena de rosas de mi parte.

Pensamiento: El corazón que no amó fué el primer ateo.—Mercier.

—Antes que el casamiento sin amor, preferible es el celibato.—Rodríguez.

LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana, fundado en 1881 OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4 CASA DE «LA PUBLICIDAD» Teléfono 1662 Apartado 58

Precios de suscripción Granada; Un mes Pesetas. 2 Provincias: Trimestre 6 Extranjero: Semestre 40

Tarifa de anuncios Anuncios generales, línea tipo 7. 0,30 Preferentes, en planas de texto. 0,50 Comerciales en 1.ª y 8.ª plana ... 1 Bancarios y de Empresas 2 Comunicados y reclamos, de 2 a 5

Precios por planas Una plana 300 Media plana 175 Cuarto de plana 100 Octavo de plana 60 Un 16.º de plana 35

Esquelas mortuorias En 1.ª plana a dos columnas..... 100 En 2.ª plana a dos columnas..... 60 En 3.ª plana a dos columnas..... 30 —A una columna, la mitad de estos precios, si la esquila tiene poco texto. Esquelas de tres columnas, 250, 150 y 100 pesetas, respectivamente.